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COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 06 DE 2024
(septiembre 24)

Presidente: José Luis Pérez Oyuela
Vicepresidente: Iván Cepeda Castro
Secretario: Diego Alejandro González González 
Siendo las 10:50 a. m., del día martes veinticuatro 

(24) de septiembre del 2024, se da inicio a la Sesión 
Ordinaria Mixta de la Comisión Segunda del Senado 
de la República, previa convocatoria realizada por 

A C TA  D E  C O M I S I Ó N

el Secretario de la Comisión Segunda del Senado, 
doctor Diego Alejandro González González.

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Muy buenos días, damos inicio a la sesión de hoy 
martes 24 de septiembre de la Comisión Segunda 
Constitucional del Senado de la República, señora 
Secretaria, por favor, sírvase llamar a lista. 

Asume la Secretaria de la Comisión Segunda 
del Senado, la doctora Claudia Patricia Alzate 
Rodríguez, señor Presidente, honorables Senadores, 
muy buenos días, llamado a lista.  

CONTROL ASISTENCIA

HONORABLES SENADORES
ASISTE AL 

INICIO EN EL 
RECINTO

ASISTE AL 
INICIO EN LA 
PLATAFORMA

PRESENTA 
EXCUSA 

ASISTE 
DURANTE EL 
TRANSCURSO

SIN ASISTENCIA 
SIN EXCUSA

CARREÑO CASTRO JOSÉ VICENTE Presente
CEPEDA CASTRO IVÁN Presente
CORREA JIMÉNEZ ANTONIO JOSÉ En plataforma
ECHEVERRY ALVARAN NICOLÁS ALBEIRO Presente  
FLÓREZ SCHNEIDER GLORIA INÉS En el recinto
GARCÍA TURBAY LIDIO ARTURO En Plataforma    
GIRALDO HERNÁNDEZ OSCAR MAURICIO En el recinto 
HOLGUÍN MORENO PAOLA ANDREA  Presente
NAME VÁSQUEZ IVÁN LEONIDAS En plataforma 
PÉREZ OYUELA JOSÉ LUIS Presente
QUIROGA CARRILLO JAHEL En plataforma
VIRGÜEZ PIRAQUIVE MANUEL ANTONIO En Plataforma

Le informo señor Presidente, han contestado a lista cinco (5) honorables 
Senadores.  

En consecuencia, se registra quórum para DELIBERAR.
Durante el transcurso, se registra quórum para DECIDIR

(Artículo 36,  Ley 5ª de 1992)
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PROYECTO DE LEY NÚMERO 163 DE 2016 
SENADO

por medio de la cual se expide la ley del actor para  
garantizar los derechos laborales, culturales y de 

autor de los actores y actrices en Colombia.

CAPÍTULO I

Objeto, ámbito de aplicación y definiciones 

Artículo 1°. Objeto. La presente ley tiene por ob-
jeto establecer un conjunto de medidas que garanticen 
el ejercicio de la actuación como una profesión en Co-
lombia, protegiendo los derechos laborales, culturales 
y de autor de los actores y actrices en sus creaciones, 
conservación, desarrollo y difusión de su trabajo y 
obras artísticas.

Artículo 2°. Ámbito de la ley. La presente ley regula 
lo concerniente a la actuación como profesión, derechos 
laborales y oportunidades de empleo, derechos de autor, 
difusión del trabajo de los actores y régimen sancionato-
rio, entre otros; brindando herramientas para dignificar 
esta labor por sus aportes culturales a la nación.

Parágrafo. La presente ley rige para todo tipo de 
producciones o actividades que requieran de actores y 
actrices para su realización, bien sean escénicas, tea-
trales, audiovisuales, sonoras o de doblaje. 

Artículo 3°. Actor o actriz. Se considera actor para 
efectos de esta ley, aquel creador que se sirve de su cuer-
po, su voz, su intelecto y su capacidad histriónica para 
crear personajes e interpretaciones en producciones tea-
trales y todo tipo de expresiones artísticas y realizaciones 
audiovisuales, radiales y demás medios. El actor o actriz 
es titular de derechos morales y patrimoniales de autor. 

Artículo 4°. Actor profesional. Para efectos de esta 
ley se entiende por actor profesional aquel actor o ac-
triz que acredite alguno de los siguientes requisitos:

i) Título profesional de maestro en artes escénicas
o títulos afines;

ii) Experiencia de trabajo actoral mayor de diez
(10) años acumulados y certificados en cualquier me-
dio escénico o audiovisual, avalada por el Comité de
Acreditación Actoral;

iii) Combinación entre educación informal, técni-
ca o tecnológica y, experiencia de trabajo actoral mí-
nimo de cinco (5) años acumulados y certificados en 
cualquier medio escénico o audiovisual, avalada por el 
Comité de Acreditación Actoral.

Artículo 5°. Ensayo, caracterización, actividad pre-
paratoria y conexa a la creación de personajes. Es toda 
actividad propia de la actuación, mediante la cual el 
actor o actriz prepara la creación o caracterización del 
personaje, ensaya la realización de la obra, investiga, 
estudia, memoriza guiones y realiza cualquier otra acti-
vidad relacionada con el mismo, en el lugar de trabajo 
y fuera de él. 

Artículo 6°. Creaciones artísticas como patrimo-
nio cultural. Las creaciones artísticas de los actores, 
como agentes generadores de patrimonio cultural de 
la nación, contribuyen a la construcción de identidad 
cultural y memoria de la nación. De acuerdo con lo an-
terior, el trabajo de los actores profesionales debe ser 
protegido y sus derechos garantizados por el Estado. 
Las producciones dramáticas en cine, televisión, teatro 
y otras formas de lenguaje escénico o audiovisual son 
bienes de interés cultural.

Artículo 7°. Roles en creaciones artísticas. Entién-
dase por creaciones artísticas: 

– Rol protagónico: Personaje interpretado por un
actor o actriz, alrededor del cual gira la trama central 
de la producción.

– Rol coprotagónico o antagónico: Personaje inter-
pretado por un actor o actriz que, teniendo su propia 
historia dentro de la trama, esta gira alrededor de los 
protagonistas.



Página 2 Viernes, 21 de marzo de 2025 Gaceta del Congreso  352

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias señora Secretaria, un saludo muy especial 
a los senadores acá presentes, al Vicepresidente de la 
Comisión Senador Iván Cepeda y al senador Nicolás 
Albeiro Echeverry, como también saludar de manera 
cordial a los senadores Lidio García Turbay, Iván 
Leonidas Name, expresidentes del Congreso de la 
República, quién más está en plataforma, somos 
los cinco; sírvase dar lectura al orden del día, en 
el evento que se configure el quórum para después 
someterlo a consideración. 

Asume la Secretaria de la Comisión Segunda 
del Senado, la doctora Claudia Patricia Alzate 
Rodríguez, señor Presidente, honorables Senadores. 

ORDEN DEL DÍA
COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL 

PERMANENTE DE RELACIONES 
EXTERIORES, SEGURIDAD Y DEFENSA 
NACIONAL, COMERCIO EXTERIOR Y 

HONORES PATRIOS
HONORABLE SENADO DE LA REPÚBLICA

Sesión Ordinaria Mixta, martes 24 de 
septiembre de 2024

Hora: 10:00 a. m.
I

Llamado a lista y verificación del quórum
II

Anuncio de Proyectos de Ley
III

Lo que Propongan los honorables Senadores
El Presidente de la Comisión Segunda del 

Senado, honorable Senador José Luis  Pérez 
Oyuela:

Gracias señora Secretaría, para el desarrollo del 
orden del día, al no haber quórum reglamentario, 
sírvase informarle a la Comisión en este momento 
deliberatorio, si han radicado ante la Secretaria 
General, algunas consideraciones a lo que va a ser el 
desarrollo de la Comisión del día de hoy. 

Asume la Secretaria de la Comisión Segunda 
del Senado, la doctora Claudia Patricia Alzate 
Rodríguez:

Sí, señor Presidente, se encuentran registradas 
unas excusas frente a lo que era el debate de control 
político, citado para el día de hoy, que me permito 
leer a continuación. 

La primera dice lo siguiente, doctor Diego 
Alejandro González González, Secretario de la 
Comisión Segunda Constitucional Permanente del 
Senado de la República. 

Excusa y delegación, citación a sesión de 
control político. Proposición número 09 de 2024. 
Respetado doctor, por medio del presente mensaje, 
como Ministra de Agricultura y Desarrollo Rural, 
le presento a usted mi más sincera excusa, por la 
imposibilidad de asistir al debate de control político 
de la proposición número 09 de 2024, programada 
para el 24 de septiembre en el Recinto de la 
Comisión.

Dicha imposibilidad de asistencia a este 
importante debate, se deriva al cumplimiento de 

las citaciones realizadas por la Comisión Quinta 
Constitucional Permanente de la Cámara de 
Representantes, previa a esta citación, donde se 
trata el tema de los desafíos del sector lechero; sin 
embargo, entiendo la importancia del intercambio de 
ideas, que se llevará a cabo en el espacio, se delega 
al doctor Leonardo Rosales Cadena, Viceministro 
de Desarrollo Rural del Ministerio de Agricultura y 
Desarrollo Rural. Firma la Ministra de Agricultura y 
Desarrollo Rural, Martha Viviana Carvajalino.

La siguiente carta, dice así: firmada por la senadora 
Gloria Inés Flórez, citante al debate. Estimado 
Senador José Luis Pérez Oyuela, Presidente de la 
Comisión Segunda. Solicitud de Reprogramación 
del Debate de Control Político “Paz Total”. 

Respetado Presidente, en mi calidad de Senadora 
citante al debate de control político, sobre la 
Paz Total, programado para el día martes 24 de 
septiembre del año en curso, por medio del presente, 
solicito comedidamente, sea reprogramado, por 
cuanto la Ministra de Agricultura ha manifestado 
tener agendado para esta misma fecha y hora, el 
debate de control político en la Comisión Quinta de 
la Cámara de Representantes, sobre el tema lechero. 

Siendo la presencia de la Ministra indispensable 
para nuestro debate, en tanto es propósito de la 
citación, tal como se expresó al momento de su 
radicación, que por primera vez se vea la Paz Total 
en una perspectiva de integralidad, con otros sectores 
gubernamentales y en relación con el cumplimiento 
del punto con la Reforma Agraria Rural e Integral del 
Acuerdo de Paz de 2016 y como programa político 
central del Gobierno nacional para el cumplimiento 
del Plan nacional de Desarrollo, por las reformas 
estructurales hacia la Paz Total. Firma la honorable 
Senadora Gloria Flórez Schneider.

La siguiente carta está firmada por la Secretaria 
de Gabinete, doctora Alexandra Paola González, 
por medio de la cual se dirige al Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Diego González, dice lo 
siguiente: 

Me permito agradecer la invitación dirigida al 
Ministro de Defensa nacional, doctor Iván Velásquez 
Gómez, a la sesión referida en el asunto, convocada 
por los senadores Gloria Inés Flórez Schneider, 
Óscar Mauricio Giraldo y otros, aprobado en la 
Comisión Segunda. 

Al respecto y de acuerdo con lo informado por 
la citante principal del debate, quien solicita la 
reprogramación del mismo, esta Secretaria no tiene 
inconveniente en coadyuvar a la reprogramación de 
este importante debate, con la finalidad de que se 
realice con la Jefa de la Cartera de Agricultura y las 
demás entidades citadas. 

La siguiente excusa, es del doctor Otty Patiño, 
Alto Comisionado para la Paz, donde manifiesta, 
que ha recibido la citación; por consiguiente, está 
confirmada su asistencia y atento para cuando se 
programe el debate en mención. 
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El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis  Pérez 
Oyuela:

Muchas gracias, señora Secretaria, sírvase dejar 
constancia de la presencia de la senadora Paola 
Andrea Holguín Moreno, en la Comisión, estaríamos 
6, ¿hay alguien más en la plataforma? Una vez 
leídas las excusas, queda constancia de quien citó el 
debate ya por la excusa leída, como también por los 
funcionarios citados al debate, la senadora Gloria 
Inés Flórez como los funcionarios Martha Viviana 
Carvajalino, Ministra de Agricultura y también por 
parte del Ministro de Defensa, envía oficio la doctora 
Alexandra González Zapata, queda constancia que 
el doctor Otty Patiño Alto Comisionado para la Paz, 
estaba agendado, deja Constancia que él tenía toda 
la disposición de asistir a este debate.

Motivo por el cual, una vez leídas por Secretaría, 
solicitadas por los mismos citantes y cartas remitidas 
por los citados a excepción del Comisionado para la 
Paz, se suspende el debate que estaba fijado para la 
fecha de hoy, queda pendiente para ser reprogramado 
por la Mesa Directiva; en consecuencia, siguiente 
punto del orden del día, señor Secretario. 

El Secretario de la Comisión Segunda del 
Senado, doctor Diego Alejandro González 
González:

Señor Presidente, honorables Senadores, 
siguiente punto del orden del día, Lo que propongan 
los honorables Senadores. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

¿hay proposiciones radicadas en la Secretaría?, 
tiene el uso de la palabra el senador Nicolás Albeiro 
Echeverry Alvarán. 

Interviene el honorable Senador Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Presidente, con los buenos días, muchísimas 
gracias, sé que hemos estado en una jornada donde 
la prioridad es la discusión del presupuesto y eso 
lo hemos venido respetando y permitiendo que 
avance. Quería señor Presidente, solicitar que 
tuviésemos un cuadro de las citaciones aprobadas, 
un cuadro que pudiéramos revisar y equitativamente 
con las bancadas, pudiéramos organizar, digamos 
los debates de control político y abrirle espacio a la 
discusión de los proyectos de ley. 

En segundo lugar, quería reiterarle la invitación 
el día 3 de octubre, a la sesión descentralizada de la 
Comisión en el municipio de Marinilla Antioquia, para 
tratar el tema de Seguridad del Oriente Antioqueño. 
Reiterarle señor Presidente, las gracias a la Comisión 
y a la Mesa Directiva, reiterarle la invitación al doctor 
Cepeda, creo que es una zona del departamento 
muy significativa, una zona donde se dio la primera 
reparación colectiva de víctimas, es una zona donde 
se han presentado desde todos los puntos de vista, 
los diferentes fenómenos de expresiones de guerra, 
de violencia, es una zona que ha propendido siempre 
por encontrar mecanismos de solución pacífica de 
conflictos, sería un honor tenerlos en el municipio de 
Marinilla y poder hacer presencia allá de una manera 

ordenada, buscando sinergias entre el departamento, el 
gobernador y los alcaldes, para que nosotros podamos 
avanzar.

Entonces, reiterarles la invitación, ratificar la fecha, 
3 de octubre, señor Presidente y pedirle al Secretario, 
proceder a confirmar con el Ministro de Defensa, 
con los Generales, la presencia el 3 de octubre en el 
municipio de Marinilla.

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez Oyuela:

Así lo haremos, vamos a recomponer la fecha, 
porque estaba pendiente esa programación a Marinilla, 
vamos a estar allá el 3 de octubre, vamos a adelantar 
esa fecha. Señor Secretario, estaremos trabajando en 
el departamento de Antioquia, ahí en el Nororiente 
Antioqueño, estoy seguro que allá recibirán nuestra 
presencia, trabajando, con afecto, cariño y atenciones 
de parte suya, de la senadora Paola y el senador 
Mauricio, en Antioquia y adelantaremos esa agenda de 
trabajo. 

Estaremos hoy confirmando a quienes usted ha 
solicitado, una vez se levante esta sesión, trabajare 
con el Secretario General y con la Subsecretaría, las 
ponencias pendientes de asignación con el senador 
Iván Cepeda, lo mismo vamos a revisar las fechas para 
los debates que han sido reprogramados y que están 
por programar. Si no hay más consideraciones y varios 
en la Secretaría, dejamos constancia de la presencia del 
senador Vicente Carreño, senador Mauricio Giraldo, 
mucho gusto, entonces voy a aprobar el orden del día, 
para que quede la sesión formal hoy con orden del día 
aprobado en el reporte de la Secretaria; con la presencia 
del Senador Giraldo y la senadora Gloria Inés Flórez 
Schneider.

En consideración el orden del día leído, anuncio que 
va cerrarse, queda cerrado. Lo aprueba la Comisión.  

Asume la Secretaria de la Comisión Segunda del 
Senado, la doctora Claudia Patricia Alzate Rodríguez, 
Señor Presidente, los senadores sí aprueban el orden 
del día leído. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Perfecto, se levanta la sesión y se cita por 
Secretaría. 

El Secretario de la Comisión Segunda del 
Senado, doctor Diego Alejandro González 
González:

Señor Presidente, me permito registrar la 
presencia del senador Virgüez. Se levanta la sesión 
a las 11:10 a. m.
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COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 07 DE 2024

(octubre 3)
Lugar: Cámara de Comercio, Marinilla, Antioquia 
Presidente: José Luis Pérez Oyuela
Vicepresidente: Iván Cepeda Castro
Secretario: Diego Alejandro González González 
Siendo las 10:49 a. m., del día jueves tres (3) de 

octubre del 2024, se da inicio a la instalación de la 
Sesión Descentralizada de la Comisión Segunda del 
Senado de la República, realizada en el municipio de 
Marinilla sobre el tema de Seguridad en el Oriente 
Antioqueño, previa convocatoria del Secretario de 
la Comisión Segunda del Senado, doctor Diego 
Alejandro González González.

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Un saludo especial para todas y todos ustedes 
en el Oriente Antioqueño, sus 23 municipios 
representados hoy aquí en Marinilla, hay 10 minutos 
de intervención que voy a resumir en menos de 3, 
porque vamos a aprovechar al máximo el tiempo 
para escucharlos a ustedes, no sin antes agradecerle 
al alcalde de Marinilla, doctor Julio César Serna, 
también al alcalde Rionegro, doctor Jorge Rivas por 
la hospitalidad, sus palabras. 

Saludar al señor Ministro de Defensa, doctor 
Iván Velásquez, a todos los Comandantes, tanto de 
Policía como de nuestra Fuerza Pública, al señor 
General William René Salamanca, quien aprovecho 
públicamente para reconocerlo, porque ha sido 
elegido Presidente de la Policía de las Américas, 
AMERIPOL, a finales de octubre mi General 
estará asumiendo a mediados de enero entrega 
Argentina Hemisféricamente esa responsabilidad 
a mi General Salamanca; la Policía nacional de 
Colombia será reconocida mundialmente en Boston 
el próximo 22 de octubre como la primera Policía 

Ambiental, Policía del Agua en el mundo, también 
ese reconocimiento lo tiene nuestra Policía nacional. 

Quería exaltar esos reconocimientos 
internacionales que a veces tienen más eco 
afuera que en nuestra propia geografía, saludar 
al comandante de todas las Fuerzas, Almirante 
Cubides, al comandante de la Armada, Almirante 
Rozo; comandante de la Fuerza Aérea de Colombia, 
General Córdoba; al comandante del Ejército, 
General Cardozo.

También a los comandantes de región, al Mayor 
General Hernando Garzón Rey; al Brigadier 
General Arnulfo Novoa, al comandante de División 
de Región, hombres y mujeres de nuestra Fuerza 
Pública. Señor Obispo Fidel Cadavid, nuestro saludo 
especial para usted, mi General en representación 
del Gobernador. 

Señor Secretario General de la Comisión Segunda 
Constitucional del Senado, sírvase informar en ésta 
sesión descentralizada de la Comisión Segunda 
del Senado, dándole un saludo especial al Senador 
Nicolás Albeiro Echeverry, quien ha sido el 
dinamizador, quien ha coordinado, y ha solicitado a 
la Comisión Segunda en mi condición de Presidente 
se haga esta sesión especial para atender todas 
las inquietudes del Oriente Antioqueño y sus 23 
municipios.

La senadora Paola Andrea Holguín Moreno, 
el senador Mauricio Giraldo de Antioquia; saludo 
al expresidente, senador Iván Leonidas Name, la 
senadora Gloria Flórez, el senador José Vicente 
Carreño, quien ha venido a hacer presencia; 
saludamos al expresidente del Congreso, Juan Diego 
Gómez. 

Señor Secretario, sírvase informar a esta 
sesión descentralizada de la Comisión Segunda 
Constitucional Permanente, si tenemos el quórum 
reglamentario para iniciarla.  

El Secretario de la Comisión Segunda del 
Senado, doctor Diego Alejandro González 
González:

Señor Presidente, honorables Senadores, muy 
buenos días, señores Ministros y demás invitado, 
llamado a lista. 

CONTROL ASISTENCIA

HONORABLES SENADORES
ASISTE AL 

INICIO EN EL 
RECINTO

ASISTE AL 
INICIO EN 

PLATAFORMA

PRESENTA 
EXCUSA

ASISTE DURANTE 
EL TRANSCURSO EN 

PLATAFORMA Y/O 
RECINTO 

SIN ASISTENCIAS IN 
EXCUSA

CARREÑO CASTRO JOSÉ VICENTE Presente
CEPEDA CASTRO IVÁN En plataforma
CORREA JIMÉNEZ ANTONIO JOSÉ En plataforma 
ECHEVERRY ALVARÁN NICOLÁS ALBEIRO Presente
FLÓREZ SCHNEIDER GLORIA INÉS Presente
GARCÍA TURBAY LIDIO ARTURO En plataforma
GIRALDO HERNÁNDEZ ÓSCAR MAURICIO Presente
HOLGUÍN MORENO PAOLA ANDREA Presente
NAME VÁSQUEZ IVÁN LEONIDAS Presente
PÉREZ OYUELA JOSÉ LUIS Presente
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HONORABLES SENADORES
ASISTE AL 

INICIO EN EL 
RECINTO

ASISTE AL 
INICIO EN 

PLATAFORMA

PRESENTA 
EXCUSA

ASISTE DURANTE 
EL TRANSCURSO EN 

PLATAFORMA Y/O 
RECINTO 

SIN ASISTENCIAS IN 
EXCUSA

QUIROGA CARRILLO JAHEL En plataforma 
VIRGÜEZ PIRAQUIVE MANUEL ANTONIO En plataforma 
Le informo señor Presidente, han contestado a lista siete (7) honorables 
Senadores.  

En consecuencia, se registra quórum para DECIDIR

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Teniendo quórum reglamentario de 7 Senadores 
en esta Sesión descentralizada, damos inicio 
de manera formal todo lo que se diga acá y sus 
intervenciones harán parte del Acta Oficial de 
nuestra Comisión Constitucional.  

Quisiera darle la palabra al senador citante de 
esta sesión, senador Nicolás Albeiro Echeverry, 
posteriormente al Ministro de Defensa, doctor Iván 
Velásquez, para que presenten un saludo; lo más 
importante es escucharlos a ustedes, están inscritos 
cerca de 25 personas, la idea es escucharlos a todos, 
vamos a abreviar el tiempo para que todos puedan 
intervenir. 

Tiene el uso de la palabra el Senador de la 
República, Nicolás Echeverry Alvarán, también le 
daré el uso de la palabra a los senadores para que 
puedan dar apreciaciones e inquietudes

Interviene el honorable Senador Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Buenos días, muchas gracias por aceptar la 
invitación, saludar especialmente y agradecer 
al señor Ministro de Defensa,  con él a toda la 
Cúpula Militar, al Almirante; General Salamanca; 
General Córdoba, General Garzón, que ha sido 
vital; el General Fajardo, General Hernández; 
General Martínez; General Novoa, a los Oficiales, 
Suboficiales y a cada uno de ustedes, siéntanse 
saludados de una manera muy especial, creo que es 
importante la presencia, eso muestra el interés que 
se tiene por este territorio. 

Saludar al señor Ministro y a todos sus 
funcionarios del Ministerio, agradecerle al 
Presidente, al Secretario General de la Comisión, la 
disposición, en varias ocasiones de poder estar acá 
en el territorio de Antioquia; especialmente en el 
Oriente Antioqueño, darle la bienvenida a nuestro 
expresidente del Congreso, senador Iván Name, 
sé que tiene un proceso de recuperación de salud, 
hizo el esfuerzo por acompañarnos, eso es muy 
importante para nosotros. 

A la Senadora Gloria Flórez, con quien hemos 
compartido en varias ocasiones puntos de vista 
diferentes, pero siempre coincidiendo en los 
derechos humanos, en la defensa de los territorios y 
del pueblo, exigiendo las garantías. 

Al senador Mauricio Giraldo, compañero 
antioqueño, de Granada, que, en múltiples debates 
en el Senado de la República, ha enfrentado temas 
de seguridad, de convivencia y de paz. 

La Senadora Paola Holguín, gran amiga, aguerrida 
antioqueña, mujer que queremos muchísimo, nos 
parece vital su presencia en esta sesión; al senador 
Carreño, representante de ese territorio hoy en 
conflicto como lo es Arauca, representa a los 
Policías de Colombia en el Senado de la República. 
Saludar a mi amigo, el expresidente del Congreso y 
expresidente de la Comisión Segunda, doctor Juan 
Diego Gómez, a cada uno de los alcaldes, como 
nuestro gran Obispo que nos recibía con ese cariño 
en esta tierra religiosa, cariñosa, donde tenemos 
libertad de culto y respetamos, pero quienes 
profesamos la religión católica, su presencia es muy 
importante con la de todos nuestros sacerdotes.

Empiezo por rechazar la violencia que se ha 
prendido en Antioquia en muchas de las capillas, 
atentando con un clérigo, muy preciado, nos queda 
encomendarnos al santísimo, ustedes en la tierra 
nos orientan para que siempre tengamos las mejores 
reflexiones, a cada uno de los alcaldes y alcaldesas.  
Esta sesión es para enviar mensajes con rostro, 
nombres y apellidos, esta no es una sesión secreta 
como suelen ser las sesiones de seguridad, son 
secretas y finalmente todo termina sabiéndose. 

A mi General Martínez, prestado todo el servicio 
y la atención, a él y la Subsecretaria doctora Patricia, 
que es un símbolo en el oriente antioqueño de 
resiliencia, con él el mensaje al señor gobernador, 
porque luego van a estar en un Consejo de Seguridad, 
convocado por el señor Ministro, sin duda alguna 
el ejercicio que tengamos hoy va a ser un gran 
súbdito. No pretendo ni ser el pacificador, ni creer 
qué porque hacemos una sesión descentralizada, la 
inseguridad o los problemas de la cotidianidad van a 
desaparecer, siempre han estado con el ser humano. 
Nosotros que representamos la institucionalidad, 
sí tenemos unos mensajes qué decir, en Antioquia, 
contamos con unos ecosistemas estratégicos, por 
ejemplo, Caramanta, Citará, Parque Las Orquídeas, 
todo ese nudo de la Cordillera Occidental que 
termina en el Nudo de Paramillo, nos conecta con 
el Atrato, la Panamericana, el Urabá Antioqueño, el 
Urabá Chocoano y Panamá. 

Tenemos serios problemas de tráfico de armas y 
de drogas, donde tenemos un problema de migración 
que de una u otra manera impacta a economías ilegales 
de nuestro territorio, estando aquí en un municipio 
a escasos kilómetros de la capital del departamento 
de Antioquia, de Medellín, estamos en la puerta de 
la energía de Colombia, el 30% se generan en estas 
tierras. Tenemos los ecosistemas más importantes 
que bañan los ríos Cauca y Magdalena, tenemos uno 
de los páramos más simbólicos del mundo, el lugar 
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más megabiodiverso del planeta, que es el Páramo 
de Sonsón. 

Tenemos en nuestro ecosistema de Antioquia, 
toda una relación con la Mojana, que podría 
quitarle el hambre al mundo, donde podríamos 
tener sembrado de piscicultura, que es uno de los 
patrimonios declarados por la humanidad de la 
UNESCO de mayor importancia. 

También tenemos un ecosistema urbano, con 
todos los problemas de drogadicción, homicidios, 
hurtos, atrasos históricos que han ocasionado 
bandas delincuenciales, donde convergen lo social 
con el desempleo, la creatividad que tuvo negativa 
el impacto del narcotráfico de ese señor indeseable 
que nos dejó marcada la huella de dolor en nuestra 
juventud y dónde los padres enterraban los hijos, en 
vez de tener una ecuación distinta, donde murieron 
civiles, niños, mujeres, hombres, policías y militares, 
dejándonos una fratricida guerra y marca indeleble 
en nuestro territorio y nuestras vidas, especialmente 
en el Oriente  Antioqueño antes del año 2000, el año 
1988, 1989 iniciando nuestra carrera política. 

Cómo no recordar, cómo los alcaldes tenían que 
despachar desde la Alpujarra; cómo nos tocaba 
ir a recoger los alcaldes muertos en el municipio 
de San Carlos, el Peñol; alcaldes secuestrados, 
concejales guardados, líderes de derechos humanos 
desparecidos, un sinnúmero de situaciones que 
vivimos en un pasado que no podemos olvidar 
nunca y que nos ha costado muchísimo, en el oriente 
no queremos repetir.

Por eso, esta sesión tiene que tener varios 
elementos; el primero, es el de la defensa e 
institucionalidad, porque hay que reconocer el 
esfuerzo y la resiliencia del sector privado liderado 
por la Cámara de Comercio, por el CEO, por los 
gremios como Asocolflores, donde hoy le apuestan 
a los jóvenes arrebatándoselos a la violencia y 
donde necesitamos acompañarlos, respaldarlos, 
que puedan hacer empresa con libertad y con 
tranquilidad en nuestro territorio, ese es uno de estos 
grandes objetivos. 

Nuestra zona y nuestro territorio hoy tiene 
miedo, creo que es muy importante Ministro que 
ese miedo hoy que le estamos poniendo la cara, le 
hable desde la institucionalidad; proteja nuestros 
alcaldes, tenemos un alcalde amenazado con 11 
escoltas, el del municipio de San Rafael, es un caso 
puntual, creo que lo deben revisar en esta zona. 
Una Defensoría del Pueblo activa, ha recogido 
información fundamental para entregarles el insumo 
de las diferentes actuaciones que se han hecho en la 
zona del departamento de Antioquia. 

La violencia en el Oriente Antioqueño, ha 
sido moldeada por factores históricos como lo 
decía ahora, la presencia de grupos armados, el 
narcotráfico y el conflicto armado en Colombia, 
tradicionalmente rural y agrícola, esta región se 
convirtió en un epicentro de conflictos debido a 
la actividad de guerrillas y grupos paramilitares 
como las FARC en el pasado, y las Autodefensas, 

particularmente en los años 90; principios del 2000, 
lo que resultó en un alto nivel de desplazamiento 
forzado, y violencia contra la población civil. 

Acabamos de evaluar en la Comisión de 
Víctimas en el municipio de San Carlos, es el 
municipio más resiliente de Colombia, se hizo 
la primera declaratoria colectiva de víctimas y 
estamos admirando no solamente el pasado de esa 
exalcaldesa a la que me refería ahora, desde muy 
joven lideró el repoblamiento del municipio, aún 
nuestros municipios necesitan esa atención de 
terminar y concluir esa repoblación; además, revisar 
esos acuerdos que se hicieron en la inversión, donde 
señalan, por ejemplo, la Universidad de la paz, 
donde pueden converger muchos  municipios de este 
territorio, en un propósito educativo que nos pueda 
ayudar no solamente a cumplir con la reparación 
de las víctimas, sino a prevenir que no tengamos 
nuevas víctimas y problemas. 

En años recientes, la región ha experimentado 
un aumento en la violencia, especialmente en 
homicidios relacionados con disputas territoriales, 
de grupos criminales; en 2022, se reportaron 207 
homicidios; en 2023, 201; a principios del 2024, la 
cifras disminuyó con 6 homicidios registrados en 
enero, las victimas predominantemente hombres, 
pero en un aumento los feminicidios, donde 
tenemos un problema de género que requiere un 
tratamiento especial, no solamente desde el punto 
de vista militar, sino desde el punto de vista civil, 
donde actúen los Ministerios de la Igualdad, del 
Interior, donde se articule el Gobierno nacional con 
las políticas departamentales, donde tenemos una 
gran brecha y dificultad. 

Las muertes violentas, son mayoritariamente 
cometidas con armas de fuego, los municipios más 
afectados, son Rionegro, Marinilla, el Carmen de 
Viboral, Sonsón, entre otros; las organizaciones 
al margen de la ley, y el crimen organizado, la 
presencia de grupos organizados; sin duda alguna, 
nos deben de estar escuchando; quienes hoy tienen 
una gran oportunidad a través del fortalecimiento de 
la institucionalidad, la cual respaldamos totalmente 
desde la Comisión Segunda, ejemplarizamos el 
trabajo que vienen haciendo de manera denotada 
policías y soldados defendiendo el territorio, 
son nuestros aliados, necesitamos fortalecerlos 
presupuestal y logísticamente para que puedan 
cumplir con su función legal y constitucional. 

También tienen herramientas como las directivas 
del proceso de paz, entre otras cosas, tengo que dejar 
una Constancia señor Ministro, para que le diga al 
Presidente, lo mal que lo hace quedar el Consejero 
Presidencial para la Paz, quiero que oficie la Comisión 
a la Procuraduría, no es posible que un funcionario 
que se requiere, que está en unos diálogos y debería 
venir aquí a explicar cuáles son esos diálogos, cómo 
está actuando y que oportunidades tiene, nos deje 
solos y ni siquiera envié un delegado.
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Le pido que la Procuraduría se pronuncie y que 
el Presidente sepa que ese señor lo está haciendo 
quedar muy mal. 

Lo mismo el Ministerio del Interior, nosotros 
hemos venido trabajando, revisando información, 
he solicitado a los señores alcaldes, el Plan Integral 
de Seguridad y Convivencia; agradecerle a los 4 o 5 
que lo entregaron, los otros, quisiera entender que 
no lo tienen y que lo deben construir.  

Sabe qué preguntamos Ministro, ¿cuántos 
habitantes tiene?, ¿cuántas motos tienen?, ¿cuántos 
policías tienen?, ¿cuántas Comisarías de familia 
tienen?, ¿cuántos funcionarios en la prevención 
tienen?; ¿cuántos funcionarios de la Fiscalía han 
revisado los municipios?, una serie de preguntas 
importantes que están contempladas en el marco 
de la ley, que se requieren para nosotros poder 
tener los datos, contribuir, buscar los presupuestos 
y soluciones conjuntas, tomar decisiones que le 
apuesten al cumplimiento de la ley. 

No me inventé las preguntas, ellas están en el 
Decreto y las necesitamos para saber ¿cuántos 
policías tenemos por habitantes?; saber ¿cuántos 
delitos, qué clase de delitos están denunciando?, 
¿cuántos municipios tienen juez o fiscal?, ¿cuántos 
municipios tienen los instrumentos necesarios?,  
¿cuáles son el tipo de denuncias que se ponen 
en esos municipios?, los municipios resilientes 
como Granada, por ejemplo, donde hay denuncias 
delicadas frente a la perturbación, el traslado de 
las rumbas hacia el Oriente Antioqueño, donde hay 
trata de personas, turismo o rumbas sexuales que 
están dañando y perturbando la tranquilidad del 
ciudadano, deberían estar dentro de un Plan Integral 
de Seguridad y Convivencia, la ley les ordena, hemos 
visto que solamente 4 o 5 municipios lo tienen. 

Les quiero agradecer a los que contestaron y 
vamos a seguir con derechos de petición, exigiendo 
la información, inclusive, a los alcaldes que están, 
muchas gracias; los que no pudieron venir un saludo 
en la distancia, espero que el mensaje les llegue. 

Nosotros tenemos en la Comisión Segunda, una 
obligación legal y constitucional que es el control 
político, me asiste todo el derecho de conocer la 
información que haya en los municipios para poder 
ayudar. 

Gracias General Martínez, la gobernación nos 
entregó toda la información que le hemos requerido, 
han estado prestos y dispuestos, eso nos ha 
permitido identificar la necesidad de que esos datos 
se conviertan en planes y esos planes se conviertan 
en agendas programáticas de seguridad, que 
coincidan con el Gobierno nacional, Departamental 
y el Municipal. 

Creo que tenemos en el Oriente, claro que 
tenemos que defender, el mejor territorio de los 
mejores territorios del departamento, no en vano 
se desplazan quienes cometen delitos hacia él para 
querer habitarlo y aprovecharlo; también tenemos el 
mejor recurso humano, hoy nuestro territorio se está 

revitalizado, es importante en el turismo, lo tenemos 
que rescatar. 

No se puede generar pánico o susto, que no 
se compadezca y que eso del optimismo, no nos 
permita ver el miedo o las dificultades que tenemos 
en cada municipio, eso es muy importante dejarlo 
como conclusión en esta sesión. 

Vamos a escuchar los Concejos Municipales de 
Paz, a las Asociaciones de mujeres, a los Personeros, 
al Delegado del Personero, a los Delegados de los 
Concejos Municipales, al Delegado de los Gremios, 
que a través del CEO y de la Cámara de Comercio, 
vienen haciendo un gran ejercicio de aglutinamiento 
desde la mesa de movilidad, interpretar el territorio, 
adminístralo y conectarlo.  

Hoy creo Presidente, me parece fundamental 
que queden esas Constancias, está la espera critica 
energética, hídrica de nuestro país, no puede haber 
un solo antioqueño que no se pare firme a gritar, 
“no queremos repetir la historia que ya vivimos”, 
“no queremos levantar más muertos”, tenemos que 
defender a la gente; con obras, con inversión y actuar 
conjuntamente. 

Quiero decirle Presidente, hay una gran 
preparación por parte de las personas que van 
a intervenir; indiscutiblemente, la Asamblea 
Departamental, sé que hay diputados que han 
pedido el uso de la palabra, esperamos que cada uno 
de esos renglones nos ayuden a construir la parte 
de las conclusiones finales; en esas conclusiones 
no podrá quedar por fuera el agradecimiento a la 
Policía, e Ejército; el reconocimiento a los alcaldes, 
concejales, la solicitud que haya en los territorios 
de paz, que hablemos de un laboratorio de paz, 
hablemos de un oriente unido, con inversión social y 
conectado, que no está dispuesto a repetir la historia. 

Invitar a todas esas organizaciones al margen de 
la ley, creo que es la inteligencia militar, la que nos 
tiene que decir cuáles son y dónde están, no nosotros, 
escasamente colocamos las denuncias o trasladamos 
los mensajes, tiene que ser la inteligencia la que nos 
diga ¿cuáles son esas estrategias que puede conocer 
la sociedad para protegernos y cuidarnos?

Si hay problemas, no los podemos ocultar, pero 
también, hay potencialidades, sabemos para donde 
vamos y qué es lo que tenemos que defender, a 
esos grupos al margen de la ley, hay unas directivas 
nacionales. 

Por eso reclamo nuevamente, la presencia del 
Consejero de Paz, es él el que tendría que estar 
aquí diciéndonos qué es lo que pasó, porque hasta 
ahora lo único que sabemos es que han movilizado 
guerrilleros, han atentado con nuestra Fuerza Pública 
en carros oficiales, con unos debates que han sido 
respuestas muy lánguidas y pobres.

Hay desarticulación entre el Gobierno nacional, 
Departamental y Municipal, por ahí se nos mete 
la delincuencia y de eso se aprovechan las rentas 
ilegales. 
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Quiero Presidente que usted dirija la sesión, que 
todos puedan hacer uso de la palabra y que en la 
parte de conclusiones me permita recogerlas y dejar 
claro el objetivo que teníamos. Muchas gracias.

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Así se hará, honorable Senador citante, 
Nicolás Albeiro Echeverry, reitero al senador 
Mauricio Giraldo y a la senadora Paola Andrea 
Holguín, quienes han estado atentos de esta sesión 
descentralizada de la Comisión Segunda. 

Hoy hay acá en el Oriente Antioqueño, un Consejo 
de Seguridad y una transmisión de mando de la 
Policía del Valle de Aburrá, con mi General Arnulfo 
Novoa, le voy a pedir al Ministro de Defensa, doctor 
Iván Velásquez en su saludo, por favor presente un 
saludo corto. 

Interviene el Ministro de Defensa nacional, 
doctor Iván Velásquez Gómez:

Gracias Presidente, saludo senadores y 
senadoras de la Comisión Segunda que nos 
acompañan, naturalmente a los alcaldes, a todos 
y todas ustedes, a los mandos territoriales; están 
conmigo los Comandantes de las Fuerzas Militares, 
Comandante General, Comandante de la Fuerza 
Aérea; Comandante de la Armada; Comandante 
del Ejército; igualmente, el Director General de la 
Policía nacional, de acuerdo con lo afirmado por 
el señor Presidente, creo que esta es una sesión 
que importa mucho, hay que aprovechar esta 
oportunidad, importante escucharlos y escucharlas.

De acuerdo con las intervenciones que 
están previstas a continuación, hay una gran 
representatividad de todos los sectores, 
empresariales, gremiales, eclesiásticos, de derechos 
humanos, organizaciones que además, han sido tan 
fuertes en el Oriente Antioqueño; como lo decía 
el senador Nicolás Albeiro Echeverry, en algunos 
municipios con una mayor tradición de cohesión 
y lucha en los movimientos sociales, en general 
el conocimiento que tenemos desde siempre en 
Antioquia, es una región que lucha y defiende los 
derechos, también reclama esos derechos. 

De manera que solo para dar en nombre de 
la Cúpula Militar y del Director General de la 
Policía nacional, este saludo inicial, si es posible, 
señor Presidente, al final recoger inquietudes 
y planteamientos de las comunidades, con el 
compromiso que voy a asumir.

Nosotros nos reunimos en Sonsón el año pasado, 
con los anteriores alcaldes, en una situación 
particular que había en esta región. 

Creo que es conveniente que pudiéramos tener 
una reunión similar con los mandos de la Policía, el 
Ejército y los territoriales, con una representación 
similar de comunidades con los alcaldes del 
territorio, para poder concentrarnos en concreto 
frente a medidas específicas que se podrían adoptar de 

acuerdo con ese conocimiento más particularizado, 
que se adquiere en reuniones como esta. 

No voy a extenderme para destacar hechos 
tan importantes como el que sucedió el pasado 
domingo, realmente la acción de la Policía nacional 
con el apoyo de las Fuerzas Militares, el Ejército, 
la Fuerza Aérea, realizó esta operación realmente 
importante para el Oriente Antioqueño contra el 
Clan del Golfo, es muestra de la voluntad que existe 
desde las Fuerzas Militares y la Policía nacional 
de asumir, fortalecer, extender el control legal y 
efectivo del territorio al que igualmente se refería el 
senador Echeverry. 

De manera señor Presidente, estamos para 
continuar, no vamos alcanzar seguramente por 
las dificultades que mencionaba de las próximas 
reuniones que tenemos, pero con seguridad, 
muy pronto podremos tener una reunión similar, 
concretada específicamente en unos temas 
que además seguramente van a surgir en los 
planteamientos que expongan los voceros en esta 
reunión, que van a requerir un desarrollo mucho más 
específico. Gracias, señor Presidente. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias a usted Ministro, gracias senadores 
y senadoras por la generosidad de permitir darle 
apertura a ustedes y no presentar saludos de todos, 
ellos han querido mejor escucharlos; la metodología 
es la siguiente, voy a ir llamando, solicito dos cosas, 
la primera, hacer uso de la capacidad de síntesis para 
dejar el mensaje con un tiempo determinado y bien 
aprovechado. 

Segundo, todo aquel que haga uso de la palabra 
por favor hacerlo en el marco del mayor respeto 
posible, tiene el uso de la palabra el Delegado de la 
Federación nacional de Municipios, doctor Gilberto 
Toro, no ha podido llegar; continuamos con la 
intervención del Delegado de Masora, doctor Fabio 
Ríos, siga al atril; se prepara Marcos Ossa, del sector 
empresarial. 

Interviene el Director Ejecutivo de Masora, 
doctor Fabio Ríos Urrea:

Gracias, señor Presidente, un cordial saludo a todos 
y todas, a buena hora se convoca a esta importante 
reunión de la Comisión Segunda del Congreso 
de la República, hoy el Oriente de Antioquia más 
unido que nunca, reclama no solamente al Gobierno 
nacional, sino también al Gobierno departamental, 
acciones conjuntas que integren un esfuerzo 
para poder devolverle la tranquilidad que están 
reclamando todos los ciudadanos. 

Hoy Ministro, no es desconocido para nadie, 
los ciudadanos del Oriente de Antioquia, tenemos 
temor al salir a las calles, hoy nos sentimos 
inseguros, falta presencia de la Fuerza Pública 
en los territorios; nos preocupa cómo nuestros 
alcaldes reclaman presencia, más personal de la 
policía en los municipios, además de un silencio 
sepulcral, reciben la noticia de que antes se llevan 



Gaceta del Congreso  352 Viernes, 21 de marzo de 2025 Página 9

el personal uniformado y lo trasladan, quedando los 
municipios con poco personas de la fuerza pública. 
Son muchos los reclamos que tenemos hoy en el 
Oriente de Antioquia, pero lo primero y lo más 
importante es que hoy hay una voluntad por parte de 
la institucionalidad. 

Le reclamamos para los ciudadanos, seguridad, 
territorios; señor Presidente y senadores, un 
territorio sin seguridad, es un territorio que no 
progresa, es un territorio que no genera desarrollo, 
ni tampoco genera confianza, ni hay calidad de vida; 
por lo tanto, el reclamo mancomunado de todas estas 
personas que están aquí el día de hoy, es presencia 
institucional devolverle seguridad al territorio, la 
confianza al ciudadano de que aquí está el Estado 
colombiano, haciendo presencia en cada uno de los 
territorios, lo más importante es que no volvamos 
a repetir lo que vivió el Oriente de Antioquia; eso 
jamás lo vamos a permitir, porque aquí estamos 
unidos en solo un propósito, un Oriente seguro, un 
oriente seguro para el ciudadano. Muchas gracias. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias a usted, doctor Fabio Ríos, por su 
puntualidad y el aprovechamiento del tiempo; sigue 
Marcos Sosa por el sector empresarial, le solicitamos 
el buen uso del tiempo, se prepara Óscar Castaño. 

Interviene por el sector empresarial, Marcos 
Sosa:

Muchas gracias, un placer saludarlos a todos, 
señor Ministro, a toda la Cúpula Militar de Policía 
y a todos nuestros alcaldes, grandes amigos y 
coequiperos de la región del Oriente Antioqueño.

Nada distinto a lo que han dicho en las anteriores 
intervenciones, ser enfáticos en que el Oriente 
Antioqueño, el empresariado, la comunidad, las 
organizaciones sociales y los empresarios, no queremos 
volver al Oriente Antioqueño de antes, tanto dolor, 
tanta angustia, tanta muerte, mucha sangre. 

Hoy estamos aquí para hacer enumeración de los 
temas que se han presentado señor Ministro y se siguen 
presentando siempre con una intención, la de colaborar 
y aportar, hemos tenido un incremento importante en 
el hurto de nuestras empresas de los camiones con 
materias primas; llamadas extorsivas al personal 
directivo y todos nuestros colaboradores; estafas a 
empresas y contratistas mediante falsos servicios, de 
los cuales ha sido víctima la Fuerza Pública, inclusión 
a empresas, atracos a mano armada; presión de grupos 
y bandas delincuenciales. 

Llamar la atención, muy importante sobre esa 
región próspera como es el Cañón del Río Claro, 
donde se presentan problemáticas para las empresas 
asentadas en este territorio; especialmente, sectores y 
centros poblados como Jerusalén y la Danta; también, 
la generación del actuar delictivo en muchas zonas de 
los 23 municipios del Oriente Antioqueño. 

Señor Ministro, todos queremos proponer 
alternativas, lo que han dicho aquí, aumentar el pie de 

fuerza, mayor acompañamiento en las campañas de 
prevención; los empresarios, hemos venido solicitando 
mayores capacidades efectivas para sensibilizar a 
nuestros empleados y directivos de todas nuestras 
compañías en cuanto a los riesgos de extorsión, 
estafa y seguridad en general; participación activa del 
empresariado en los Planes de Seguridad. 

Hemos solicitado tener en cuenta todos los Consejos 
de Seguridad, en los cuales nosotros como empresarios 
podemos participar y aportar con todas estas estrategias 
ante una fuente importante de información que puedan 
robustecer los planes de acción; mejoramiento de las 
centrales de información; creación de un observatorio 
de seguridad, supremamente importante; dotación de 
equipos tecnológicos e impulso de nodos subregionales 
y unidades móviles de seguridad. 

Señor Ministro, respaldamos el llamado que 
hacen todos los gremios y empresarios del Oriente 
Antioqueño, queremos abrir las puertas a las fuerzas 
del orden, para que allí desarrollen no solo las acciones 
operativas, sino también, programas de prevención y 
acompañamiento social. 

Sabemos de los problemas de inseguridad que 
afecta a todos los sectores de la economía, pero para 
enfrentarlos necesitamos un trabajo articulado entre el 
sector público, privado y las organizaciones sociales; 
este esfuerzo conjunto, se debe centrar en aumentar 
cifras, no solamente incautaciones y capturas, sino 
también, generar un ambiente y una percepción de 
seguridad. 

Es muy importante, consolidar el territorio del 
Oriente Antioqueño como un territorio competitivo y 
seguro, para esto estamos articulados con los 23 alcaldes 
del Oriente Antioqueño, con el señor gobernador 
de Antioquia, también desde el empresariado, las 
organizaciones sociales y los alcaldes en la estrategia 
de codesarrollo; es generar capacidades productivas 
y económicas a toda Antioquia; un solo corazón con 
23 municipios trabajando de la mano con la Fuerza 
Pública.

Por último, solicitar la integración de un concepto 
de policía subregional para los 23 municipios, ese es 
un tema fundamental; que los 23 municipios estén 
articulados, bajo un mando policial que pueda integrar 
todas las acciones de seguridad en los órdenes 
político, administrativo con el Gobierno nacional, el 
Gobierno Departamental y el Gobierno Municipal. 
Muchas gracias. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela

Gracias a usted señor Marcos Sosa, vamos a 
escuchar a continuación a Óscar Castaño, Delegado 
del sector social; se prepara Juan Fernando Quijano. 

Interviene por el sector social, Óscar Hernando 
Castaño Valencia:

Gracias, señor Presidente, saludo a los senadores 
y a todas las personas, al doctor Iván especialmente. 

Desde hace varios años lo veníamos diciendo, 
el Oriente Antioqueño es un dèjà vù; sin embargo, 
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desde la institucionalidad, la respuesta fue negar que 
había pasos de animal grande en este maravilloso 
territorio. 

Hoy afortunadamente, se alinean el Gobierno 
nacional, el departamental y los municipales para 
reconocer que estamos ad portas de repetir la 
historia; una historia que dejó miles y miles de 
desplazados, cientos de asesinados y que vuelve hoy 
a vivirse ya no en los municipios de la periferia, sino 
aquí en pleno parque de Marinilla, en Llano Grande 
de río Negro, están tocando los 23 municipios, como 
ejemplo, está aquí el Alcalde de San Rafael, a quién 
le tuvieron que implementar medidas de seguridad 
ayer, porque lo quieren convertir en chivo expiatorio 
de lo ocurrido el domingo pasado, mi solidaridad al 
alcalde Aniceto. 

Ministro, el año pasado que usted vino a Sonsón, 
hubo una acción conjunta muy importante que dio 
con la captura de Camilo, se aplazó este Consejo de 
Seguridad, hay un nuevo elemento con su venida, 
fue lo sucedido el domingo pasado con “Zeus”. 

Lo voy a tener que invitar a que venga cada 15 días, 
para que hayan acciones concretas, conjuntas, desde 
la institucionalidad en la defensa de la seguridad 
de los ciudadanos de esta región, una región que 
no quiere repetir la historia, pero que tampoco 
la seguridad tiene y puede ser solo con la Fuerza 
Pública, no va a alcanzar la Fuerza Pública para 
copar todos los territorios, tiene que ser con inversión 
social para cerrar la brecha de los municipios como 
San Francisco, San Luis, Nariño, Argelia, tienen 
escasamente 200 o 300 millones de pesos para 
proyectos de salud, educación, transformación de su 
vida cotidiana, para darle esperanza a los jóvenes 
que no tienen hoy oportunidades. 

Así que tiene que haber una acción conjunta 
que permita no solo Fuerza Pública y copar esos 
territorios que no se coparon con la negociación de 
las FARC, ni con la derrota militar del ELN, ni con 
la negociación de las Autodefensas Campesinas del 
Magdalena Medio y que son estratégicos donde hoy 
se está sembrando coca y extrayendo oro de manera 
ilegal. Es ahí, le decía al Ministro en Sonsón hace 
un año.

Al Oriente Antioqueño, lo han perfeccionado 
bosques, páramos y aguas, cultivan coca y sacan 
oro ilegal, la plata se está invirtiendo aquí, nos 
transformaron el altiplano del oriente antioqueño 
con una cantidad de proyectos constructivistas, la 
mayoría ilegales, hay que decirlo con toda claridad. 

Gracias por estar aquí senador Nicolás, por haber 
hecho esto posible, porque es volver a mostrar el 
territorio a nivel nacional, un territorio maravilloso 
que no quiere repetir la historia. Muchas gracias. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela

Gracias a usted señor Castaño, vamos a escuchar 
a Luis Fernando Quijano, Delegado de CORPAES, 
se prepara John Jairo Mesa.

Interviene el Director de Corpades, Luis 
Fernando Quijano Moreno:

Un saludo muy especial a la mesa de derechos 
humanos del oriente antioqueño, tremendos 
luchadores para las organizaciones sociales del 
oriente y para los líderes sociales, luchadores 
incansables para la prensa alternativa y representantes 
de los medios en el oriente. 

Señor Ministro un placer saludarlo, expresarle 
todo el afecto, importante funcionario, un gran 
Ministro de Defensa, senador Nicolás Albeiro, 
agradecerle la invitación, gran espacio se está 
constituyendo y trabajando en esto, creo que llega 
en un momento acertado; un saludo al señor General 
Salamanca, señores Comandantes del Ejército; el 
General Garzón, saludo para todos ustedes, alcaldes, 
senadora Gloria Flórez, a todos un saludo especial, 
doctor Juan Diego Gómez. 

Decirles que hace muchos años, venimos diciendo 
lo que es y lo que significa el Oriente Antioqueño, 
lo que venía y que hoy está en el oriente antioqueño, 
repetir la historia; primero, fueron estructuras 
armadas del Ejército de Liberación nacional, las 
FARC, Autodefensas Unidas de Colombia, todo 
lo que ustedes quieran, después llegaron otros con 
otros nombres y se mantiene la misma situación en 
el Oriente. 

Hace unos años le hablábamos duro al Batallón 
Juan del Corral, por todo lo que estábamos viendo en 
el Oriente; la presencia del crimen transnacional, del 
crimen nacional, las estructuras armadas del Valle 
de Aburrá; las estructuras de corte internacional, 
refutaban y decían que eso era mentiras General 
Garzón, que eso no era cierto; la Policía era propia 
en decir lo mismo señor General Salamanca. 

Hoy no lo digo por las comunidades, por las 
organizaciones sociales, lo digo por el territorio, 
esto es un paraíso del crimen trasnacional, por algo 
agarran al pagador de Sinaloa en el aeropuerto 
José María Córdova; por algo se sabe que está la 
mafia canadiense en el Oriente Antioqueño, hay 
mafia holandesa, hay mafia del Tren de Aragua; hay 
mafia de los Italianos, hay presencia de gente de 
Inglaterra, aquí cayó el Pablo Escobar de Inglaterra, 
el llamado Pablo Escobar de Inglaterra, el mono; 
así sucesivamente; hay unos corredores estratégicos 
muy importantes que están acá. 

Debo decir con respeto señor General Salamanca 
y señores Comandantes del Ejército, señor Ministro, 
pareciera ser que no los conocen, que no entienden 
la dinámica del conflicto urbano rural que hay en el 
Oriente Antioqueño.

Muy respetuosamente uno escucha al Ministro, 
hablar y entiende la problemática, uno escucha 
al General Salamanca y a los Comandantes del 
Ejército, lo entienden, uno viene acá y escucha a 
los miembros de la Policía y miembros del Ejército, 
estos señores no entendieron la situación en que 
nos tienen, hace 2 años dijimos, ojo que los vientos 
de guerra están entrando; muchos alcaldes decían 
mentirosos, eso no es cierto, esto es un paraíso, sí es 
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un paraíso pero para el crimen; hoy estamos en medio 
de la posibilidad de que se abra una guerra abierta por 
el control del Oriente. 

Decir cuáles estructuras, es quitarle el trabajo a 
la inteligencia que debería estar dejando de dormir y 
meterse a fondo, a entender la situación y la dinámica 
del Oriente Antioqueño; son estructuras que hoy 
están, mañana ya no estarán, sencillamente la guerra 
va a seguir inundando esto del tráfico de drogas y 
prostitución. 

Porque el turismo sexual, señor Ministro, la rumba 
pega duro en el Oriente Antioqueño, sino que nos 
lo digan, nos cuenten en Guatapé, ¿cuánto vale el 
servicio?, ¿quiénes se apropian del servicio?, ¿quiénes 
están con el negocio?, no son las bandas, no, estamos 
hablando de mafias de élite que están conectadas con 
las mafias de Medellín o mafias antioqueñas. 

Hay una oportunidad grande Ministro, le pido 
el favor, comuníqueselo al señor Presidente de la 
República, al Comisionado Consejero, dos espacios 
sociojurídicos hay montados acá, el del Valle de 
Aburrá, ¿dónde están las 16 estructuras armadas 
organizadas de Medellín o del Valle de Aburrá?

Las resumo, la Oficina del Valle de Aburrá, mal 
llamada y denominada la Oficina de Envigado, Los 
Triana, Los Mesa, recientemente se constituye el 
espacio sociojurídico con el Ejército Gaitanistas de 
Colombia, mal llamado Clan del Golfo, porque el 
Clan del Golfo no lo conoce nadie, en siglos nadie los 
ha visto patrullando, una gente que tiene 3 letras ahí, 
una sigla, Ejército Gaitanistas, antiguamente llamado, 
Autodefensas Gaitanistas de Colombia.

Dos espacios sociojurídicos, los dos saben que 
sus estructuras hacen presencia en el Oriente, está 
el Estado Mayor Central de las FARC en mesa de 
diálogo, hay una mesa de diálogo que tiene muchas 
dificultades, pero está ahí, el Ejército de Liberación 
nacional, rondando el Oriente Antioqueño. 

¿Por qué no aprovechar Ministro?, decirle al señor 
Presidente de la República, muy respetuosamente, al 
Comisionado Consejero, ¿por qué no nos sentamos 
esos espacios sociojurídicos?, constituimos la 
primera mesa de discusión sobre el tema urbano y 
rural del Oriente Antioqueño, ¿por qué no lo hacemos 
acá?, que hay con que, podríamos Ministro buscar 
evitar la confrontación armada abierta; podríamos 
evitar un baño de sangre innecesario, porque esto no 
se soluciona solamente señor General Salamanca con 
policías, más cámaras y más pago de recompensas. 

Termino diciéndoles, ojo, con el ejemplo de 
Sonsón, 6 homicidios por fecha; ahora, 22 homicidios, 
significa que allá hay alguien peleando un corredor 
estratégico, mientras allá lo pelean, con todo respeto 
le digo, nuestra inteligencia sigue durmiendo, 
muchas gracias Ministro y a todos ustedes. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias a usted Luis Fernando Quijano; vamos a 
escuchar a continuación a John Jairo Serna de la Mesa 

de Derechos Humanos y Atención Humanitaria del 
Oriente, se prepara Rodrigo Echeverry, Personero 
de la Asociación de Personeros de Marinilla. 

Interviene el Delegado de la Mesa de Derechos 
Humanos y Atención Humanitaria del Oriente de 
Antioquia, John Jairo Serna:

Titulamos esta intervención, “Por un Oriente 
Antioqueño en Seguridad Humana Integral”; 
saludos a todos y todas. 

Punto uno, la Mesa de Derechos Humanos y 
Atención Humanitaria del Oriente de Antioquia, 
organización de la sociedad civil que piensa en el 
territorio desde adentro; hoy 3 de octubre del 2024 en 
la Casa Común del Oriente de Antioquia, Auditorio 
Valerio Antonio Jiménez, municipio de Marinilla, 
seguimos buscando ser escuchados en la reiterada 
solicitud que hace más de 6 años hemos planeado 
para el Oriente de Antioquia, la necesidad de una 
Alerta Temprana para el territorio, por supuesto 
reconocer que estamos en una crisis humanitaria 
hoy en este oriente, tema que hay que evidenciar una 
vez más ante la institucionalidad de la región, del 
departamento de Antioquia y de Colombia. 

Desde el pensamiento situado, hemos dedicado 
gran atención a pensar en llave con el observatorio 
de derechos humanos, paz y medio ambiente, el 
llamamiento a la paz en un territorio en disputa, desde 
un escenario de deliberación y de pedagogía como 
este, en el que se aborde la democracia, iniciando 
por el respeto al otro y a la otra, no considerar a esos 
otros como enemigos internos, sino como legítimos 
otros. 

Punto dos, las victimizaciones en el Oriente 
Antioqueño, una realidad del pasado que sigue 
aconteciendo en el presente del territorio, me 
corresponde señalar que ingresé a la Mesa de 
Derechos Humanos de Oriente, en razón de una 
investigación realizada con la participación de la 
Personería de Rionegro, la alcaldía de Rionegro y la 
Universidad Católica de Oriente, que denominamos 
Rionegro por una mirada de alianza regional 
solidaria con quien sufre el desplazamiento. 

Igualmente, me corresponde señalar que por 
procesos de “desarrollo capitalista, anárquico e 
irrespetuoso de la vida humana y de la vida de la 
naturaleza”, hoy asistimos a un desplazamiento en 
el común de los casos, sin posibilidad de retorno 
conducente a la descampesinización. 

De otro lado, afirmamos que estamos de 
acuerdo con la Comisión de la Verdad, en sus 
recomendaciones plantea que estas organizaciones 
son de tipo económico y político, está hablando de 
los narcos, son de tipo económico y político y que, 
por lo tanto, se han de visibilizar como un asunto a 
tratar, no solo desde lo militar. 

La mesa la tenemos clara y le contamos a este 
auditorio que la atención para la crisis humanitaria 
del Oriente Antioqueño, no solo es de tipo militar 
y menos un tratamiento militar y político por los 
actores del narcotráfico que finalmente están en 
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organizaciones de tipo económico, delincuencial, 
nacional e internacional. 

Punto tres, la propuesta de construcción de 
salidas a la crisis humanitaria por la que atraviesa 
hoy el Oriente, decimos desde  hace 6 años, la mesa 
en el marco de la declaración del oriente antioqueño, 
con el concurso de la institucionalidad nacional e 
internacional, como laboratorio de seguridad humana 
integral, ahí convocamos a las fuerzas, reconociendo 
que el Estado más que reprimir, tiene como función 
hacer felices a los ciudadanos y ciudadanas, para 
hacer posible el escenario del laboratorio de seguridad 
humana integral, se ha de proceder a propuesta 
concreta: 

Primero. Reconocer en las organizaciones populares, 
campesinas, sindicales, víctimas del conflicto armado, 
gremiales y académicas, capacidades vigorosas y 
experimentadas que han resentido los embates de los 
armados y de los grupos de poder. 

Han mantenido viva las banderas de la dignidad, 
la democracia radical para ser habitar en medio de 
los antagonismos el tema político, la justicia y la paz; 
organizaciones de sociedad civil que son aptas para 
poner a andar este tipo de proyectos en el territorio, 
con la vinculación del Estado; del empresariado, de la 
academia y de la comunidad nacional e internacional. 

Segundo. Entender lo que viene sucediendo en 
el Oriente como territorio regional, es una situación 
desafiante, que posee un carácter regional y 
territorial, a su vez está determinada por la actuación 
de organizaciones de narcotraficantes que son 
organizaciones políticas y económicas muy poderosas, 
en el mercado nacional e internacional.

Esa es una problemática que se debe resolverse con 
procesos de desarrollo humano integral, que conlleven 
a desarrollos sostenibles del territorio regional, con el 
concurso, no solo de la fuerza pública, sino también 
la Fuerza Pública, confluyendo en respuestas efectivas 
para la vida de los pobladores y del ambiente. 

Finalmente, seguir creyendo en la democracia, 
dándole plenos contenidos y protegiéndola de las 
rutinas electorales, de los abusos autoritarios y de los 
supuestos mesías. 

Necesitamos una democracia desde la que 
apostemos por una organización territorial cada vez 
más incluyente, amplia y participativa; superando la 
concepción del enemigo interno y la estigmatización 
del otro y de la otra. 

Desde la implementación de mecanismos para 
generar las condiciones que garanticen la protesta 
social de los procesos organizativos, de los 
procesos populares, sindicales y estudiantiles en su 
reivindicación de los derechos humanos. Muchas 
gracias. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias a usted señor John Jairo Serna, vamos 
a escuchar a continuación a Rodrigo Echeverry, 
Personero de Marinilla. 

Interviene el Personero de Marinilla, doctor 
Rodrigo Andrés Echeverry Ome:

Un saludo especial para usted Presidente y para 
todos, en especial para nuestros líderes sociales y la 
comunidad que nos acompañan, son nuestra razón 
de ser. 

Señores, hablar de seguridad, es hablar de uno 
de los pilares fundamentales de nuestra sociedad, 
el verdadero concepto de seguridad, es la creación 
de ese espacio donde existan garantías para poder 
vivir, trabajar y desarrollarse sin miedo; ¿eso qué 
significa?, que es necesario hablar de derechos 
humanos, la seguridad es un derecho humano, es 
transversal. 

Es por eso que, atendiendo las palabras de mis 
antecesores, el problema no solo radica en invertir 
en pie de fuerza, en el poder coercitivo; es necesario, 
entender que las inversiones deben ser dirigidas a 
educación, salud, infraestructura, el Oriente ha 
crecido tanto, pero de manera desorganizada. 

Es necesario, hago un llamado de atención 
al Gobierno nacional, ¿cómo está haciendo la 
distribución de su presupuesto?, es increíble que 
saquemos un sinnúmero de políticas públicas pero 
desfinanciadas.  

La política de la mujer, existe, es un sinnúmero de 
compromisos, pero hay una negligencia del Estado, 
no tiene los recursos pertinentes para salvaguardar 
la vida de nuestras mujeres; es ahí donde está la 
adecuada inversión, es necesario hablar que la 
seguridad no solo se tiene que ver con el Oriente, 
hay que comprender las dinámicas sociales que se 
presentan en el Valle de Aburrá y otras zonas de 
nuestro país.  

Hablaban de crear un espacio, crear estrategias, 
los espacios existen señor Ministro, pero, por 
ejemplo, en 14 años que llevo de Personero, solo 
me han invitado una vez a un Consejo de Seguridad 
Subregional, se hizo en este período gracias a 
nuestro gobernador. 

En ningún espacio, existe la palabra de la 
Personería para que como representante del 
ministerio público eleve la voz de sus ciudadanos.

Es necesario crear estrategias, pero donde 
quepamos todos, también quepa toda la 
institucionalidad, sobre todo donde se escuche 
a la comunidad y que se dote de herramientas a 
la comunidad; es necesario reconocer nuestras 
deficiencias, saber que no somos capaces de 
llegar a cada rincón de nuestro país, es necesario 
apoyarnos de la ciudadanía, la única forma es darle 
herramientas, capacitarlos, para que también puedan 
afrontar este conflicto que se viene. 

Señores, es necesario que participemos todos 
de manera coordinada, acá no es solamente una 
institucionalidad, nosotros nos debemos a ellos; es 
un llamado a la unidad nacional de protección, el 
Personero de Rionegro, fue amenazado, presentó 
su solicitud y la respuesta dada por este ente, fue 
nefasta. 
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El período pasado, sabemos que este conflicto 
viene de años, el Personero de Nariño presentó una 
solicitud por su situación de seguridad, solo tuvo 
respuesta cuando su período terminó.

¿Cómo vamos a garantizar que los funcionarios, 
nuestros líderes desarrollen su función?, si desde la 
institucionalidad no hay una respuesta adecuada. 

Es el llamado hoy senador, trabajemos de manera 
articulada, no es solo pensar en Marinilla o en 
Rionegro, es pensar en el Oriente, en Antioquia y en 
Colombia. Muchas gracias. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias a usted, señor Personero, hemos tomado 
atenta nota de todo, en este caso particular, la 
Comisión Segunda, oficiará al doctor Augusto 
Rodríguez, como Director de la Unidad nacional 
de Protección, en especial atención al Personero de 
Rionegro y de Nariño, Antioquia, de todo el Oriente, 
a su Subdirector de Protección y al Director Jurídico 
de la Unidad de Protección, doctor Daniel Elsahieh 
Sánchez.

Vamos a escuchar al vicepresidente de la 
Asamblea de Antioquia, diputado Manuel García 
por 3 minutos, se prepara Lina Ciro.

Interviene el Vicepresidente de la Asamblea 
Departamental de Antioquia, Diputado Manuel 
María García Lozano:

Buenos días para todos y todas, saludo 
especial, como Vicepresidente de la Asamblea del 
departamento de Antioquia, a todos y cada uno de 
la mesa principal, señor Ministro, Comandante de 
Fuerzas, Comandantes Militares, nuestro Ejército, 
Policía nacional; a los honorables Senadores, 
Senadoras, Alcaldes, Alcaldesas; diferentes 
representantes gremiales, sectoriales que hoy hacen 
aquí presencia.

El único diputado del Pacto Histórico en el 
departamento de Antioquia, agradecer enormemente 
esta mesa estratégica, como Diputado de Antioquia, 
pedir que esta mesa se realice no solamente para el 
Oriente Antioqueño, sino para todo el departamento, 
tenemos grandes afujías en el Urabá Antioqueño, el 
Bajo Cauca y el Nordeste.

Nuestra gente está confinada, la están asesinando 
en las calles, la están desplazando, Antioquía hoy 
necesita un SOS y un acompañamiento puntual a 
nuestras Fuerzas Militares, de la Policía, Armada, 
Ejército, el orden público, los hechos nefastos que 
sucedieron en días pasados en Yondó, son el florero 
de Llorente, la masacre de 5 dirigentes comunales 
de manera inerme por delincuentes; debe ser un 
llamado señor Ministro de Defensa, “paz sí, pero no 
así”.

Lo digo desde el corazón del Pacto Histórico, 
la paz es el camino, claro, la mesa de diálogo es el 
camino con quienes demuestren voluntad real de paz, 
con quienes no lo demuestren que la contundencia 
de la Policía, el Ejército, el Estado, les caiga sobre 

sus hombros, que no se sigan burlando de Gustavo 
Petro y de la voluntad de paz de este Gobierno, el 
Gobierno del cambio, como diputado orgulloso, el 
único en Antioquia.

El punto 4, señalo la importancia de la seguridad 
integral, solamente con Policía y Ejército, escuchaba 
a nuestros alcaldes y dirigentes que intervenían y 
hacían alocución, se necesita que haya seguridad 
integral humana, sanitaria, alimenticia, Antioquia 
adolece de ella. 

El Oriente Antioqueño, es una región privilegiada 
que merece toda la atención y el apoyo, pero las 
subregiones y esté diputado que es de sus regiones, 
tiene para decirles que el Nordeste y el Bajo Cauca, 
no aguanta más; el Magdalena Medio, no aguanta 
más, se necesitan acciones urgentes y no a manteles 
con los delincuentes que hoy se están burlando de 
nosotros. 

Manifestarles que Antioquia debe ser ese 
laboratorio de paz y de seguridad, demos el ejemplo 
del trabajo mancomunado con el Gobierno nacional 
y el gobierno departamental, esas diferencias tendrán 
que saldarse y tendremos que hacer acuerdos en lo 
fundamental, en temas puntuales como la seguridad 
de los antioqueños y antioqueñas. 

Decirles con tristeza, que tal vez soy uno de 
los diputados por estas posturas en medios de 
comunicación y en la plenaria, la Asamblea del 
departamento, donde los representamos a ustedes, a 
los casi 7 millones de antioqueños y antioqueñas, 
que he tenido sendas amenazas contra mi vida. 

Que hoy sea el momento, para decirle a la Policía 
nacional, a la gobernación del departamento, gracias 
por su acompañamiento. 

Qué tristeza que el único diputado del Pacto 
Histórico en el departamento de Antioquia, la Unidad 
nacional de Protección, solamente un chaleco y un 
botón de pánico, le asigne. 

Termino honorable Senador Nicolás Echeverry, 
gracias por el espacio, refrendándole a nuestras 
Fuerzas Militares y de Policía, todo nuestro apoyo 
desde la ciudadanía civil, porque gracias a su 
concurso y a su entrega, este país tiene esperanza. 
Muchas gracias.            

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias a usted Diputado; vamos a escuchar a 
continuación a Lina Ciro, delegada de los Concejos 
Municipales del Oriente, no se encuentra presente; 
se prepara Samir Echeverry, delegado de los 
transportadores; interviene Samir Echeverry, se 
prepara Rodrigo Agudelo del sector de los taxis. 

Interviene el Director Ejecutivo de la 
Asociación de Transportadores de Antioquia, 
Samir Echeverry Ceballos:

Buenos días para todos, un saludo muy especial 
senador Echeverry, al señor Ministro, muchas 
gracias por la invitación, vengo en representación 
del transporte intermunicipal de pasajeros por 
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carretera; nosotros hacemos parte del transporte 
intermunicipal, movilizamos a 109 millones de 
pasajeros por todas las carreteras de Colombia. 

Señor Ministro, de esos 109 millones, el 12% se 
movilizan en Antioquia, y 21 millones de pasajeros 
que se movilizan en Antioquia, el 40% se moviliza 
por todo el Oriente Antioqueño. Hoy el transporte 
intermunicipal, en especial hacia las principales 
vías del Oriente, está recibiendo violencia, atracos 
masivos en nuestros vehículos, quema de vehículos 
en los principales corredores viales.

El mes anterior hubo una quema en la vía que de 
Medellín comunica con Valdivia; la semana pasada 
hubo la quema de un vehículo que de la vía de 
Medellín comunica con Chocó, esto para nosotros 
es demasiado preocupante; nosotros movilizamos 
a los usuarios, a toda la comunidad y hoy están 
estas personas siendo afectadas, esta es nuestra 
problemática, quisiéramos ponernos a disposición 
de las autoridades y dar una posible solución a este 
problema.

Nosotros tenemos unos componentes tecnológicos 
que pueden estar al servicio de la Policía, de la 
Inteligencia, del Ejército, para que conectemos 
nuestros centros de control de operaciones, donde 
mantenemos unos centros de control las 24 horas 
del día, cámaras de video, vigilancias internas 
hacia nuestros usuarios, también frontales, donde 
cumplimos con unos planes estratégicos de seguridad 
vial, estas cámaras nos puede permitir en algún 
momento, tener reacción, si estamos articulados con 
el Ejército y la Policía. 

Queremos poner a disposición nuestro servicio, 
en Antioquia son 4.100 vehículos que andan por 
todo el territorio, podemos articularnos para que, en 
conjunto logremos prevenir la violencia que se está 
presentando en contra del transporte intermunicipal.

Confiamos demasiado y creemos mucho en 
nuestro Ejército, nuestra Policía nacional, muchas 
gracias a ellos y muchas gracias a ustedes por la 
invitación. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias a usted, señor Echeverry, articulación 
y antiintegración de los transportadores; tiene el 
uso de la palabra a continuación Rodrigo Agudelo, 
delegado del sector de taxis individuales y se prepara 
Gloria Luz Tobón Tobón. 

Interviene el Gerente de la Cooperativa de 
Taxis Individuales de Rionegro, Rodrigo Agudelo 
Hincapié:

Buenas tardes señor Presidente de la Comisión 
Segunda del Senado, un agradecimiento especial 
al senador Nicolás Echeverry, por dar este espacio 
tan importante en el Oriente Antioqueño, a todos los 
presentes. 

Represento a diferentes empresas del Oriente 
Antioqueño, donde tenemos 398 vehículos de taxi 
individual, nosotros elevamos una solicitud con 

todos los gerentes de las empresas individuales, 
a los diferentes alcaldes del oriente antioqueño; 
especialmente, los del altiplano, algunos del 
sector de turismo, para que se haga un Convenio 
Interadministrativo para poder desplazarnos de un 
municipio a otro, sin planilla de viaje ocasional, eso 
tiene un costo adicional, eso hace que el servicio se 
vuelva más costoso a los usuarios. 

En ese sentido, la integración, creo que hay 
voluntad de todos los alcaldes del Oriente para 
que se haga este convenido, queremos ponernos a 
disposición del Ministerio de Defensa, para tener un 
proyecto de nuestros taxis en el Oriente Antioqueño, 
como es la instalación del GPS, botón de pánico, 
que pueda estar articulado a toda la Fuerza Pública; 
trabajamos las 24 horas, somos los ojos de las 
24 horas en nuestro servicio de taxi individual a 
usuarios.

Queremos que sea una estrategia de servicio 
público para que tengamos esa buena disposición 
de brindarles seguridad a nuestros conductores y a 
todos los usuarios. 

Asimismo, felicitarlos por esta integración, este 
es un paso muy importante de la región para que se 
siga hablando temas de salud, territorio, vivienda, 
distrito agropecuario, movilidad. Felicitarlos por 
esta integración y agradecerles por este espacio. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela

Gracias por la puntualidad en su intervención, a 
continuación, el uso de la palabra a Beatriz Montoya 
Montoya, vocera del Pacto por la Construcción de 
Paz Territorial; se prepara María Azeneth Muñoz 
Giraldo, Consejera de Paz del municipio de 
Marinilla.  

Interviene la Fundadora de la Asociación de 
Mujeres del Oriente Antioqueño Maria Beatriz 
Montoya Montoya

Muchas gracias, un saludo muy grande a este 
recinto que tiene toda la representación nacional, 
departamental y regional por la seguridad y la 
construcción de la paz. 

Quiero llamar la atención, han pasado 14 hombres 
antes que entre una mujer a hablar, no voy a reclamar 
porque ni siquiera vengo a hablar a nombre de las 
mujeres, solo sí quiero llamar la atención para que 
piensen qué pasa, por qué las mujeres no podemos 
estar en los primeros lugares de la construcción 
de paz y de seguridad en este país; lo dejo como 
presente. 

Tengo el nombre del pacto por la construcción 
de paz territorial, este pacto está compuesto por 98 
organizaciones del nivel regional, en ella estamos 
los empresarios, la academia, las iglesias, el 
social comunitario, el cooperativo, la comunidad 
internacional. 

Queremos expresar nuestra preocupación, es 
muy grande por la seguridad de este territorio, traía 
cifras que no voy a leer, porque se nos haría largo 
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de acuerdo al tiempo que tenemos, pero son cifras 
que las encontramos en el informe de la mesa de 
derechos humanos 2023, bajo el cielo que perdimos; 
ahí pueden encontrar cifras interesantes de lo que aquí 
hemos identificado. 

Lo que quiero decir, es, tenemos claridad que estas 
no son cifras, ni hechos aislados, son producto que a 
pesar de los procesos de paz con paramilitares y con las 
extintas FARC-EP, no se han solucionado las causas 
estructurales que derivaron en la confrontación armada; 
por ello, hay continúas vigencias como la desigualdad y 
la inequidad que se expresa en los niveles de desarrollo 
entre Rionegro a los que tiene un municipio como 
Nariño y Argelia, con 95% de pobreza. 

El proceso de reparación a víctimas y restitución de 
tierras, aún no está en camino y un limitado avance en 
procesos de verdad, reconciliación y garantías de no 
repetición.

La situación amerita acciones contundentes, no 
solo de la Fuerza Pública, no creemos que la seguridad 
esté cifrada en lo militar únicamente, no la estamos 
excluyendo, creemos que también el Gobierno 
nacional y las administraciones municipales con la 
implementación de programas que propicien una 
seguridad humana integral, tendientes a superar las 
brechas sociales y económicas actuales, que se irradian 
en todo el territorio, en especial en la ruralidad. 

Esos territorios al salir por acuerdo, los grupos 
armados que los controlaban, no han contado con la 
presencia del Estado para implementar los acuerdos 
sobre desarrollo rural integral, situación de cultivos de 
coca, apertura democrática para incrementar en serio la 
participación del campesinado, de las mujeres, de las 
organizaciones sociales. 

No se está dando en la región, la planeación de 
abajo a hacia arriba, que acordamos en el pacto por la 
construcción de paz territorial que firmamos en San 
Carlos en el 2015; elementos todos de una seguridad 
humana integral que precisamente en un territorio 
señalado como ZOMAC, son las más afectadas del 
conflicto, se necesita. 

Quiero aprovechar este momento para decir que el 
Oriente, fue uno de los territorios en conflicto armado 
más afectado por el conflicto y no aparecimos entre los 
territorios PDET, ahora por lo menos reclamamos que 
quedamos como ZOMAC; que se haga presente los 
municipios ZOMAC en el Oriente Antioqueño. 

Las víctimas tienen derecho a la no repetición 
de la confrontación armada, por eso buscamos que 
los diversos actores públicos, privados, sociales, 
comunitarios y de toda índole, sumemos esfuerzos 
y ganemos espacios de reflexión y acción sobre la 
situación y pongamos el centro de la vida por encima 
de cualquier interés particular. Muchas gracias. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias a usted, señora Beatriz Montoya, vamos 
a escuchar a continuación a María Azeneth Muñoz, 
Consejera de Paz del Municipio de Marinilla; se 

prepara Alejandra Quintero, delegada de la Cumbre 
de Mujeres, constructoras de vida y de paz. 

Interviene la Consejera de Paz del Municipio 
de Marinilla, María Azenet Muñoz:

Gracias, un saludo afectuoso a todos y todas, 
vengo a hablar sobre la seguridad humana e integral 
en el Oriente Antioqueño; en los 23 municipios de la 
región se cuenta con Consejos Municipales de Paz, 
como espacio de encuentro ciudadano, cuya misión 
es propender por el logro y mantenimiento de la paz, 
generar una cultura de reconciliación, tolerancia y 
no estigmatización, velar por la implementación de 
los Acuerdos de Paz. 

La mayoría de los municipios del Oriente tuvo 
presencia, vivió tomas guerrilleras, hostigamientos 
y todo tipo de victimizaciones por parte de la 
confrontación armada entre guerrilla, paramilitares 
y Fuerza Pública, a pesar de eso, solo 12 están hoy 
clasificados como municipios ZOMAC o Zonas más 
afectadas por el conflicto. 

Está clasificación, pospuso el proceso de 
implementación de los Acuerdos en el Oriente, los 
territorios antes ocupados por la guerrilla, ahora 
tiene la presencia del Ejército Gaitanista y otros 
grupos ilegales, campesinos que habían sustituido 
cultivos de coca y que se sintieron abandonados por 
los gobiernos, han regresado al cultivo con el apoyo 
de carteles del narcotráfico. 

La Comisión de la Verdad, después de un análisis 
cuidadoso del conflicto, propone en uno de esos 
mensajes al Estado y a la sociedad, establecer una 
nueva visión de seguridad para la construcción de 
la paz como bien público, centrado en las personas, 
en la cual la protección de los seres humanos y de la 
naturaleza sea lo primero.

Una visión en la que la seguridad deja de estar 
restringida a lo militar y que construya desde 
la confianza colectiva con el apoyo de todas 
las instancias del Estado, las formas en que las 
comunidades, las etnias, los territorios construyen 
convivencia sobre la base de los diálogos y entre 
las ciudadanas y las instituciones; para hacer 
transformaciones necesarias en el Estado, en las 
Fuerzas Militares, la Policía y las organizaciones 
de la sociedad civil, como un elemento fundamental 
para la paz. 

El Gobierno nacional, reconoce ante el 
Consejo de Seguridad de Naciones Unidas, que la 
implementación del Acuerdo de Paz, no ha avanzado 
lo suficiente, menos en municipios del Oriente 
Antioqueño, donde la gran mayoría de ciudadanos 
votó en contra con un NO en el Plebiscito.

El Gobierno, propone ahora ampliar al menos a 10 
años el proceso de implementación de los Acuerdos, 
pero además es la hora de los ZOMAC, donde 
esperamos que realmente se pueda avanzar en la 
Reforma Rural Integral, en la sustitución de cultivos, 
en la búsqueda de acuerdos con los grupos armados; 
poder incrementar la participación de las mujeres 
y jóvenes, del campesinado y las organizaciones 
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sociales, de las emisoras comunitarias y nuestro 
territorio.

Es una posibilidad que debía aprovecharse y 
articularse en el propósito de una seguridad humana 
integral, como lo propone la Comisión de la Verdad. 

Consideramos qué desde el Pacto por la 
Construcción de la Paz Territorial, con su centenar 
de instituciones y organizaciones sociales firmantes, 
puede ser un interlocutor válido para que entre los 
ciudadanos y la institucionalidad se pueda avanzar 
en el proceso de implementación de los acuerdos 
de paz, como elemento fundamental de la paz y la 
seguridad. 

Desde los concejos municipales de paz, 
convivencia, reconciliación y derechos humanos, 
hacemos un llamado urgente al cumplimiento de los 
acuerdos de paz, como aporte a la seguridad humana 
integral, que garantice la vida digna para todos y 
todas en nuestro amado territorio. Muchas gracias.  

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias a usted María Azeneth, escucharemos 
ahora a Alejandra Quintero, Delegada de la Cumbre 
de Mujeres Constructoras de Vida y Constructora de 
Paz. 

Interviene la Vicepresidenta de la Asociación 
Regional de Mujeres del Oriente Antioqueño, 
Alejandra Quintero Benavides:

Muchas gracias. Agradecemos este espacio, 
como resultado de la Cumbre Regional de Mujeres 
Cuidadoras de Vida y Constructoras de Paz, realizada 
el pasado fin de semana en La Ceja. 

Centenares de mujeres de los 23 municipios de 
la región, participantes en esa Cumbre de Mujeres 
cuidadoras de vida y constructoras de paz, en medio 
de la alegría del encuentro y los aprendizajes, nos 
hemos encontrado con familias que otra vez viven 
el incremento de la extorsión, no alcanzamos a 
pagar los hijos reclutados, algunos motivados aún 
en el servicio militar, nuestros hijos e hijas, jóvenes 
vinculados al microtráfico y a los grupos armados que 
los defienden. Los feminicidios que nuevamente se 
incrementan y que son siempre inaceptables, nuestro 
territorio lleno de letreros de grupos que anuncian 
su control armado. Hoy queremos ser visibles y ser 
escuchadas para el control de escenarios y territorios 
de reconciliación y paz.

A los grupos armados, pedimos poner la vida de 
la familia en primer lugar, despertar la sensibilidad 
y la humanidad que nos protejan de un dolor tan 
grande como el ya vivido en medio de la pasada 
confrontación armada por el control de nuestro 
territorio, no queremos ser de nuevo desplazadas y 
desplazados. Queremos la paz, invitamos al diálogo, 
afrontamos los dolores del parto solo para dar la vida; 
nadie puede sentirse dueño de la vida que dimos a 
luz, puede ser su familia, ¿qué se soluciona matando 
jóvenes en una disputa por las llamadas plazas de 

vicio?, ¿para qué sirve el dinero, si se pierde la vida?, 
ninguna guerra puede mejorar nuestro territorio. 

Qué podemos hacer las mujeres constructoras de 
paz con respecto al presente conflicto, tenemos una 
oportunidad de diálogo desde nuestra filosofía, a pesar 
del daño causado, ustedes siguen siendo humanos, 
estamos en el tiempo del amor, la paz, no de la 
guerra, no queremos más derramamiento de sangre; 
no más muertes de inocentes, queremos volver a 
recorrer los valles y los montes tranquilamente, 
cuidándonos entre vecinos. Por eso, hacemos un 
llamado a nuestros hermanos armados, a negociar 
sus intereses para construir una patria grande, donde 
quepamos todas y todos, cambiar su vida actual por 
otras oportunidades que les favorezcan, para que sus 
vidas tengan otro sentido. 

Las mujeres que somos la base de la sociedad, 
queremos hacerles una invitación, trabajemos en un 
sueño conjunto, que nos ayude a encontrar en nuestro 
corazón la verdad que permita la paz. Trabajemos 
en comunidad, sin miedo, rescatando los valores 
escondidos en cada uno, en una sociedad libre de 
violencias, con esperanza, unidos por un mundo 
mejor, desarmen sus corazones, queremos paz para 
nuestra nación y para nuestras comunidades. 

Al Gobierno, proponemos el diálogo político 
como solución, no paren los diálogos con ningún 
actor armado, no se pare la mesa de negociación, 
sin llegar a acuerdos básicos por la vida. Nuestro 
llamado, no es solo para los grupos armados, 
es también para la institucionalidad, porque la 
autoridad es a veces tan débil, atacan solo la periferia 
cuando se trata de expendios de vicios, no a los 
dueños del negocio, tenemos autoridades corruptas, 
a veces no confiamos, no se garantiza reserva, ni 
confidencialidad. 

¿Qué se piensa hacer con el rearme de los 
paramilitares?, queremos conocer más sobre los 
resultados de los diálogos, sobre el cumplimiento 
de los Acuerdos, desde el Gobierno y desde los 
desmovilizados que están recibiendo un subsidio 
con nuestros impuestos. 

¿Cómo hacer para que el Gobierno, escuche los 
lamentos de las víctimas de la guerra?, esperamos 
del Gobierno acciones que permitan diálogos, 
acercamientos encaminados a una cultura de paz, no 
solo a la represión. 

Como nos enseñaron Guillermo y Gilberto, hay 
un camino, la no violencia, no es una seguridad 
restringida a lo militar. 

Pedimos que en el Oriente Antioqueño una de las 
zonas de mayor confrontación armada y con mayor 
número de víctimas, sobre todo en el campo, se 
cumplan los acuerdos de paz, se inicie cuanto antes 
la Reforma Agraria Integral, urgente, que tenga en 
cuenta a las mujeres rurales, que incluya rebaja de 
los costos de producción con abonos orgánicos, 
precios justos para proyectos campesinos, banco 
para conservar las semillas nativas, sustitución 
o legalización de los cultivos de coca; apertura 
democrática para tener una real participación 
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del campesinado, de las mujeres, los jóvenes, 
las organizaciones y de medios comunitarios de 
comunicación. 

La aplicación de los Acuerdos de Paz, contribuirían 
enormemente a una seguridad humana integral, no 
restringida a lo militar, como recomienda la Comisión 
de la Verdad. Es nuestro mensaje de mujeres 
cuidadoras de vida, constructoras de paz; unidas por 
la fuerza del amor, construyendo escenarios de vida, 
suscriben este manifiesto 300 mujeres participantes 
de la cumbre y las siguientes instituciones: AMOR, 
CON CIUDADANÍA, PRODEPAZ, FUNDACIÓN 
SOLIDARIA DEL ORIENTE ANTIOQUEÑO; 
MESA DE DERECHOS HUMANOS; 
ASAMBLEA PROVINCIAL CONSTITUYENTE 
DEL ORIENTE ANTIOQUEÑO; CORNARE; 
MICROEMPRESAS DE COLOMBIA; ALCALDÍA 
DE LA CEJA; CORPORACIÓN EMPRESARIAL 
DEL ORIENTE, CEO; ASOCUMUNAL EL 
SANTUARIO. Muchas gracias. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias a usted Alejandra Quintero, por su 
intervención, un saludo a las 300 mujeres que 
integran AMOR, también amor de nosotros para con 
ellas. 

Les pido el favor a los alcaldes que se encuentra 
presentes, pasamos al atril y cada uno va a presentar 
el saludo, cada uno por favor se presenta al dar el 
saludo, finalmente habla el General Martínez como 
delegado del Gobernador, el Ministro y cierra el 
senador Nicolás Echeverry. 

Interviene el Alcalde del Municipio de San 
Rafael, Antioquia, Edwin Aniceto Giraldo:

Decirles primero, Dios le pague a la Policía 
nacional, al General Martínez, por el apoyo que me ha 
brindado en este suceso que me ha pasado, decirles a 
todos ustedes, a los medios de comunicación, señor 
Ministro de Defensa y señor Senador, hoy el alcalde 
de San Rafael, tiene 4 amenazas, hoy les pide de 
corazón, que los entes de investigación sean un poco 
más profundos para dar con esto.

Desde ayer Senador y medios de comunicación, 
ando con 11 escoltas, ¿por qué 11 escoltas?, sea un 
chisme o no, eso se lo dejo a las autoridades para 
que investiguen, están diciendo que entregue a ese 
señor que capturaron hace 8 días, “ZEUS”. 

Les pido de corazón a los medios de comunicación, 
a las autoridades, que esclarezcan lo más pronto 
posible estos hechos, porque mi vida está en riesgo 
por el trabajo que vengo haciendo por mi municipio; 
Dios les pague a todos.

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Alcalde, nuestra solidaridad, que nuestra 
presencia sirva para avanzar en todos sus propósitos, 
especialmente el que corresponde por su integridad 

y la de su familia. Continúan las intervenciones de 
los alcaldes. 

Interviene el Alcalde del Municipio de 
Granada Antioquia, Daniel Andrés Hoyos Yepes:

Un saludo especial señor Ministro, señores 
senadores, a la Fuerza Militar, la Policía nacional, 
a cada uno de ustedes que con tanto entrega y 
entusiasmo defienden todos estos municipios, 
agradecer totalmente a Granada, la respuesta ha sido 
efectiva, han estado apoyándonos en el municipio 
en este tiempo un poco difícil.

Mi solidaridad total con el alcalde Aniceto, 
realmente uno no quisiera estar en la posición 
que él está hoy, es un poco difícil, para todos los 
alcaldes total solidaridad, esperamos que todos 
estén tranquilos. 

El municipio de Granada, en el pasado ustedes 
conocen, tuvo unos desafíos muy grandes, contaba 
con 20.000 habitantes, luego de todo ese tema 
violento, quedaron 4.500 más o menos, un 75% de 
la población desplazada; hoy con 10.800 habitantes 
más o menos. 

Quiero hacer un énfasis muy especial, unas 
palabras que utiliza mucho el Ministro de 
Defensa, creo que es puntualmente necesario en 
nuestros territorios, la seguridad humana integral; 
definitivamente, si el Estado con la incapacidad 
que tiene, nosotros como municipio con los pocos 
recursos, pero si el Estado en toda su disposición 
nacional, departamental y local, no llegan a estos 
territorios.

Definitivamente esta brecha social, no se va a 
cerrar, seguramente otros actores van a llegar a 
hacer presencia; lastimosamente, a hacer la labor 
que deberíamos hacer nosotros como Estado. 

Una invitación para que, desde el Gobierno 
nacional, volteen los ojos hacia estos municipios 
retirados, si somos del Oriente Antioqueño, aquí 
está el altiplano, nosotros estamos dentro de la zona 
de embalses y bosques, pero necesitamos de esa 
atención social fuerte. 

Queremos hoy algo que ha impactado en el 
territorio, hay que agradecerlo, son los equipos 
básicos en salud, es una muestra que hay que llegar 
a los territorios hoy con los médicos, enfermeros, 
psicólogos, auxiliares de enfermerías que están 
haciendo; creo que eso mismo se puede hacer en 
todos los aspectos. 

Invito al Gobierno nacional y a usted Ministro 
como vocero del Gobierno, seguir mirando hacia 
allá, empiecen a tener toda la actuación del Estado 
en todos los aspectos de ese territorio, es necesario. 

Nosotros necesitamos de ustedes para poder 
avanzar, Granada se retrasó más o menos 40 años 
por la violencia, pero es un pueblo resiliente, pujante 
que no quiere repetir la violencia, ni lo que ocurrió 
años anteriores.

Algo muy importante, en el Corregimiento 
de Santana, viven hoy, puede ser un ejemplo de 
paz total, un firmante de paz, desmovilizados, 
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exmilitares, sociedad civil, pueden mostrar ahí que 
la reconciliación y el perdón sí es posible, pero es 
importante la presencia del Estado con todas sus 
actuaciones. Muchas gracias.

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias alcalde, tiene la palabra la alcaldesa de 
Alejandría, Antioquia 

Interviene la Alcaldesa del Municipio de 
Alejandría, Antioquia, Gloria Cecilia Naranjo 
Osorio:

Saludo especial a la Comisión Segunda del 
Senado por hacer posible hoy esta actividad en el 
Municipio de Marinilla.

Solamente quiero decir gracias al General 
Martínez, nos ha apoyado muchísimo en el Oriente 
Antioqueño, nuestro municipio es pequeño, vivió 
la violencia, hoy podemos decir que es uno de los 
municipios del Oriente que no tiene este problema, 
la verdad es esa, de acuerdo a los Consejos de 
Seguridad que se tienen en el municipio, siempre he 
sentido el apoyo grande del Coronel, el General y de 
las Fuerzas Militares en el Ejército, por el Teniente 
Coronel Pablo Ramírez. 

Decirles gracias, no todo es malo, sé que están 
trabajando fuerte para que en nuestros municipios 
podamos seguir tranquilos, porque sin seguridad, 
no vivimos tranquilos, hoy podemos decir que 
Alejandría es un municipio remanso de paz, así 
se digan muchas otras cosas, pero se ha logrado 
un proceso grande con la paz en el municipio de 
Alejandría. Gracias.

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias alcaldesa, tiene la palabra la alcaldesa 
del municipio de El Peñol.

Interviene la Alcaldesa del Municipio de 
El Peñol, Antioquia, Sandra Areli Sduque 
Velásquez:

Me uno a esas gracias que hoy le damos a nuestras 
Fuerzas Militares, a la Policía y al Ejército, a nuestro 
General Martínez, al Secretario de Seguridad 
del departamento; nuestro Coronel Martínez, 
Comandante de la Policía nacional; al General 
Ortegón, que tiene la jurisdicción en el municipio 
de El Peñol. 

Mi llamado Ministro, es para que dignifiquemos 
esa labor tan bonita que hace la Policía nacional, que 
lo está entregando todo por la protección de nuestros 
municipios; hoy estamos todas las fuerzas vivas 
del Oriente Antioqueño, pidiéndole al Gobierno 
nacional que nos escuche, nos ayude a controlar todo 
este flagelo que hoy está resucitando nuevamente. 

No queremos que se repita la historia, los 
alcaldes no tenemos miedo, me uno al llamado que 
hoy hace nuestro alcalde de San Rafael; los alcaldes 
no tenemos miedo de representar ese mandato que 

Dios nos entregó y que el pueblo refrendó, por eso, 
hoy pedimos al Gobierno nacional que nos ayude 
en esto. 

También le tengo que hacer un pedido a ustedes, 
el Embalse Peñol-Guatapé, es uno de los Embalses 
más grandes que tiene la nación, hoy estamos 
desprotegidos, necesitamos recursos del Gobierno 
nacional para temas de drones.

Necesitamos hoy también, la presencia de la 
Armada nacional en el Embalse Peñol-Guatapé, esto 
se ha convertido en un corredor para el microtráfico, 
las fiestas clandestinas, para la prostitución. 

Tenemos es un Embalse para que nuestras 
comunidades puedan desarrollar un turismo 
competitivo, agroecológico con competencias del 
nivel nacional, por eso hoy le hacemos el llamado 
al señor Ministro. 

Nuevamente, Dios bendiga a todas las Fuerzas 
Militares, a toda la comunidad que siempre ha 
puesto el pecho; a todos los colectivos del Oriente 
Antioqueño que siempre han protegido la vida, 
no tenemos miedo, vamos a seguir defendiendo a 
nuestras comunidades. Muchas gracias. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias alcalde, tiene la palabra el alcalde de 
Guatapé.  

Interviene el Alcalde del Municipio de 
Guatapé, Antioquia, David Esteban Franco 
Vallejo:

Un saludo, gracias por la presencia señor Ministro, 
a la Comisión Segunda del Senado, la Cúpula Militar 
que hace presencia, al senador Nicolás Echeverry, 
gracias por esta invitación, agradecimiento especial 
al Coronel Martínez, Comandante de la IV Brigada 
que ha estado muy presente con nosotros.

Básicamente, lo que nosotros queremos es seguir 
trabajando en la región por la seguridad, es un éxito 
que hoy municipios como Guatapé, El Peñol, San 
Rafael, Alejandría, San Carlos y Granadas estemos 
unidos trabajando en lo más importante que es la 
seguridad, específicamente en esa zona de embalses. 

General Salamanca, Guatapé es uno de los 
municipios más turísticos de toda Colombia, es el 
segundo municipio más visitado en el departamento 
de Antioquia, después de Medellín. 

Tenemos grandes retos, no son posibles, sin que 
nuestra Fuerza Pública esté acompañándonos, hoy 
es una Fuerza Pública digna que nos representa de 
la mejor manera, sí quiero unirme a esa petición 
de la  alcaldesa del Peñol, es que el embalse El 
Peñol Guatapé tiene algo sui generis, es que es un 
recorrido muy extenso, navegable, de las pocos 
embalses fluviales-navegables Para eso también 
es muy poca la legislación, aprovechar que están 
nuestros Senadores y Senadoras para que podamos 
hablar más tranquilamente de eso, porque el tiempo 
se acaba. 
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También decirles a los senadores que Guatapé 
y El Peñol, también fueron víctimas del conflicto 
armado, muchísimo, ni Guatapé, ni El Peñol, son 
ZOMAC, ni PDET, de pronto nos escuchen en ese 
aspecto, porque mi población también fue víctima 
en un 90% lo mismo que el Peñol, es difícil esto, 
porque acceder a los recursos del Gobierno de 
acción nacional, a veces se nos dificulta.

Proyectos como los de Valor Económico 
Agregado (EVA), nosotros estamos acá, también los 
municipios de Alejandría, San Carlos, San Rafael, 
ya tienen sus recursos y nosotros no hemos podido 
acceder a ellos aún, estando dentro de la resolución. 

Son cosas como esas, muchas gracias de verdad 
por estar hoy presentes, no saben lo que valoramos su 
presencia, nos sentimos muy honrados y protegidos 
que esté aquí la Cúpula Militar acompañándonos. 
Un saludo para todos.  

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias alcalde, tiene la palabra el alcalde de San 
Francisco, Antioquia. 

Interviene el Alcalde del Municipio de San 
Francisco, Antioquia, Arturo Alexánder Arias 
Duque

Tengo algo que decir a todos nuestros invitados, 
al Ejército nacional, la Policía nacional, señor 
Obispo de la Diócesis de Sonsón, Rionegro, Fidel 
León, excelencia, senadores y senadoras que se 
encuentra presentes en este recinto. Gloria a Dios 
por permitirnos este gran momento; nuestro Coronel 
Carlos Andrés Martínez; General en retiro Luis 
Eduardo Martínez, gracias por esa articulación que 
venimos haciendo desde nuestro municipio, en 
especial a ese Grupo de Caballería Mecanizado No. 
4 “Juan del Corral”, en cabeza del Coronel Ortegón, 
gracias por ese trabajo tan articulado que venimos 
realizando en esta zona de bosques y en todas las 
zonas que le toca a ese grupo mecanizado, hoy en 
nuestra zona , San Francisco, Cocorná, San Luis. 

El Oriente Antioqueño, ha vivido la tragedia 
del conflicto por décadas, un conflicto que ha 
generado muerte y desplazamientos a nuestras 
comunidades y atraso al desarrollo de nuestros 
municipios. Somos por lo menos, 16 municipios 
dependemos de las transferencias de la nación para 
poder subsistir, municipios con mínimos recursos 
para poder satisfacer las necesidades básicas de 
nuestras comunidades, municipios en los que las 
oportunidades para la población más joven son 
mínimas, lo que hace a esta población una generación 
sin futuro y vulnerables a ofertas tentadoras. 

Es por ello, que la solicitud que hacemos, es 
de una presencia real del Estado y del Gobierno, 
que permita cerrar la brecha social que persiste 
de manera dramática, municipios como el mío, 
San Francisco, tan notorio en los últimos días en 
las noticias nacionales, pero tan olvidado para 
transformaciones sustanciales que permitan la 
esperanza de las comunidades. 

El mismo Aquitania, epicentro de esas noticias 
de los últimos días, lleva años tratando de consolidar 
una reparación colectiva, que le permita una carretera 
digna para sacar esos productos a la autopista, años 
de ilusión, que aún no se hace realidad. Es sobre esa 
brecha de inequidad que queremos hablar señores 
senadores, senadoras, señor Ministro, mientras no 
se cierre esa brecha, mientras los jóvenes no tengan 
oportunidades, mientras las comunidades no tengan 
esperanzas reales, que signifiquen educación, 
vivienda, salud, recreación, proyectos productivos, 
estaremos obligados a vivir nuevos círculos de 
violencia en este territorio. 

Reconozco y agradezco la acción de la Fuerza 
Pública y sus esfuerzos por generar confianza 
ciudadana, es claro, señor Ministro, es urgente 
fortalecer la capacitación del Ejército y de la Policía 
en la región, fundamentalmente la capacidad de 
inteligencia; sin embargo, la Política de Seguridad 
Humana Integral, va más allá de la represión del 
delito, para fortalecer la prevención, es ahí donde 
el tema de las oportunidades se hacen necesarias, 
cerrar las brechas es urgente. 

La paz no significa el silencio de los fusibles, 
significa la dignificación de quienes hemos vivido 
en carne propia el conflicto y lo seguimos viviendo, 
no puedo esconder la realidad que vive mi municipio 
y la región; la realidad siempre desplaza la afición, 
pero la única manera de superar esta situación, es 
obligatoriamente con la inversión social; La paz 
es un derecho que no vamos a dejar escapar, es 
un compromiso de todos, Dios les pague por estos 
minutos, gracias. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias alcalde, tiene la palabra el Secretario de 
Gobierno de la Alcaldía de Cocorná, Antioquia. 

Interviene el Secretario de gobierno del 
municipio Cocorná, Antioquia, Sebastián Gómez 
Ochoa:

Buenas tardes para todos, excusar al alcalde 
David Alejandro Gómez Hoyos por no estar 
presente, igual unirme al mensaje de todos los 
alcaldes presentes, que en la zona de bosques se han 
venido presentando situaciones desde hace 20 años, 
que hoy no queremos vivir nuevamente.

Invitar al Ministro y a los miembros de las 
Fuerzas Armadas para que nos articulemos con estos 
municipios ZOMAC, la necesidad que tenemos es 
grande frente a estos grupos que hacen presencia en 
la región. 

Invitarlos para que siempre estemos articulados, 
el municipio está dispuesto a que ustedes nos apoyen 
y nosotros podamos apoyar, las comunidades deben 
estar en mejores convivencias, los Estados deben 
poder convivir todos en paz. Muchas gracias, feliz 
tarde para todos. 
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El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias Secretario de gobierno, tiene la palabra el 
Secretario de gobierno de la Alcaldía de San Carlos, 
Antioquia

Interviene El Secretario de gobierno del 
municipio de San Carlos, Antioquia Daniel Orrego 
Tamayo:

Buenas tardes para todos y todas, saludo especial 
de nuestro alcalde Santiago Daza, quien se encuentra 
en gestiones internacionales, un saludo especial al 
senador Nicolás Albeiro, a nuestro Ministro y a nuestro 
Coronel Ramírez, quien hace presencia el día de hoy. 

San Carlos, es un municipio con más de 16.000 
víctimas del conflicto armado, más de 33.000 hechos 
victimizantes,  el cual al día de hoy tiene una gran 
proyección en el tema del agroturismo, para eso señor 
Ministro, nosotros como habitantes del municipio de 
San Carlos, generadores de gran desarrollo, no solo 
para el departamento, sino para el país, epicentro de 
ISAGEN, una de las generadores  de energía más 
grandes que tiene nuestro país Colombia, genera el 
37.5 de la energía, gran generador del sector productivo 
de todos los colombianos. 

En ese sentido, señor Ministro, nosotros los 
sancarlitanos, le pedimos de manera muy especial, 
sean enviadas Unidades Nacionales contra Minería 
Ilegal (Unimil), al municipio de San Carlos, ya que la 
minería desbordante, se viene generando en diferentes 
territorios de nuestro municipio, nos preocupa 
grandemente  por las proyecciones que tenemos 
en temas de agroturismo, articular esas actividades 
esenciales que hemos tenido de manera histórica, 
como es el campesino, el sembrado, el pancoger y 
las diferentes actividades productivas; ahora bajo la 
potencialidad que tiene el territorio sancarlitano, para 
desarrollar actividades turísticas, articuladas estas. 

Señor Ministro, agradecer, aplaudir esta mesa de 
trabajo que se celebra el día de hoy, retomar las palabras 
que decían antecesores al inicio de sus intervenciones, 
donde sí pedimos un enfoque más determinante, en 
el sentido de la inteligencia militar, policial, para dar 
golpes contundentes, sabemos del esfuerzo que vienen 
elaborando y desarrollando; sí queremos golpes más 
contundentes para que estas estructuras no se asienten 
nuevamente en el territorio sancarlitano, ni en el 
Oriente Antioqueño. Muchas gracias. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez Oyuela:

Gracias Secretario de gobierno, tiene la palabra el 
Secretario de gobierno de la Alcaldía de El Retiro, 
Antioquia.

Interviene el Secretario de gobierno del 
Municipio de El Retiro, Antioquia, Andrés Felipe 
Puertas Salazar:

Buenas tardes, un cordial saludo para todos, 
saludo especial, es gratificante reconocer el trabajo 
que viene haciendo la Fuerza Pública, es de 
admirar, el llamado que hago con todo respeto es 

al Gobierno central, a la fuerza pública a la que se 
tiene que cuidar, valorar, se deben hacer acciones 
contundentes para que sean ellos los que sigan al 
frente en materia de seguridad, en compañía de todo 
el Gobierno y la ciudadanía. 

Hay que incentivar a la fuerza Pública, no hacer lo 
contrario, porque son ellos los que le están haciendo 
frente a la inseguridad del país; esta mesa de trabajo, 
debe tener 3 componentes principales; primero, 
escuchar a la ciudadanía frente a la problemática 
que está atravesando en materia de seguridad; 
segundo, adquirir compromisos; tercero, plasmar 
la evaluación y seguimiento de las tareas que se 
adquieren el día de hoy. Creo que es importante 
fijar una fecha para que realmente se pueda hacer 
seguimiento de las tareas que se adquieran en esta 
mesa de trabajo.  

Excuso al alcalde Santiago Montoya, realmente 
está haciendo otras gestiones importantes para el 
municipio. Mil gracias. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias Secretario de gobierno, tiene la palabra 
la Secretaria de gobierno de la Alcaldía de Guarne, 
Antioquia.

Interviene la Secretaria de gobierno del 
municipio del Guarne, Antioquia, Elisarai Torres 
Roldán:

Buenas tardes, excuso al alcalde Diego Mauricio 
Grisales, quien no nos pudo acompañar el día de 
hoy, dado que se le cruzó con otro evento importante 
en el municipio. 

El Municipio de Guarne, tiene 37 veredas, hoy 
contamos con un solo cuadrante, no es lo único 
en temas de seguridad, las unidades de la Fuerza 
Pública, hoy Guarne, sí necesita aumentar ese pie 
de Fuerza. 

Agradecerle al Coronel Martínez, ha estado 
muy presto, nos ha estado apoyando muchísimo; al 
Coronel Ortegón, con todo su Grupo Mecanizado 
“Juan del Corral”, nos presta acompañamiento 24 
horas, es el espacio para aprovechar y agradecerles 
a ellos. 

La Policía y la Fuerza Pública, hoy no tienen 
sustento para cubrir los municipios, no tiene hoy 
un pie de fuerza grande para poder cubrir las 
necesidades; es uno de los requerimientos que desde 
el municipio de Guarne, levantamos la mano y 
decimos, necesitamos ayuda, un pie de fuerza más 
aumentado, hoy tenemos 6 faltantes de unidades que 
no nos han llegado, pasamos de 2 cuadrantes a solo 
tener uno. 

Necesitamos ayuda Coronel Martínez, con ese 
tema de carácter urgente. Muchísimas gracias por 
este espacio; agradecerle al General Martínez por 
todo el acompañamiento desde la Secretaría de 
Seguridad en la Gobernación de Antioquia.
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El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias Secretaria de gobierno, tiene la palabra la 
Secretaria de gobierno de la Alcaldía de San Vicente 
Ferrer, Antioquia.

Interviene la Secretaria de gobierno del 
municipio de San Vicente Ferrer, Antioquia 
Adriana María Gómez Tamayo:

San Vicente Ferrer, es un municipio muy parecido 
a Alejandría, creemos no poder creer que la situación 
va a seguir así, porque a veces hay leones dormidos, 
entonces a la seguridad nos tenemos que adelantar.

Gracias Coronel Martínez, Coronel Ortegón, 
creo que los resultados este año para el municipio ha 
sido por la voluntad de ustedes. 

Una conclusión importante de este encuentro, es 
que traza todo, estamos de acuerdo con el concepto 
de seguridad humana, ¿cómo estamos de acuerdo en 
ese concepto?, voy a hablar a nombre de los niños, 
niñas y adolescentes, es un tema fuerte en Medellín, 
en el área Metropolitana que viene hacia el oriente 
antioqueño. 

La especialidad de infancia y adolescencia, 
hay que fortalecerla, también los cuadrantes 
que no solamente sea una estadística, sino que 
efectivamente los cuadrantes sean los que se tienen 
en cada Municipio, porque será la capacidad de 
reacción y adelantarnos a la delincuencia  

Hay dos temas que creo que hablamos en San 
Rafael, sé que es el dolor de cabeza de todos los 
comisos al menos de este encuentro de seguridad; 
primero, fortalecer las unidades de investigación 
criminal, la seguridad del Estado, no la analizan 
los académicos, nos estamos quedando cortos para 
analizarlos nosotros; en cambio la delincuencia 
siempre van adelante de nosotros, investigación, un 
dolor de cabeza que si ustedes se unen en el centro 
carcelario para la región del Oriente Antioqueño, 
porque estamos en riesgo de seguridad en las 
estaciones de policía y en riesgo los presupuestos 
de los municipios por el sostenimiento de esta 
situación. Gracias.

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias Secretaria de Gobierno, tiene la palabra 
el Secretario de gobierno de la Alcaldía de Santuario, 
Antioquia.

Interviene el Secretario de gobierno del 
municipio del Santuario, Antioquia, Farid 
Rodríguez Causil:

Buenas tardes. Excuso a nuestro señor alcalde, 
Martín Duque Gallo, ya que se encuentra en 
funciones propias de su labor, por eso no se encuentra 
presente aquí. 

Quiero agradecer hoy en público al Coronel 
Ortegón, Coronel Martínez de la Policía nacional, 
Secretario de Seguridad de la Gobernación; General 

Martínez, gracias por el apoyo que nos están 
brindando constantemente en el Oriente Antioqueño, 
este no está por debajo, estamos en unas cosas 
significativas en temas de seguridad, gracias a ellos 
y a esa colaboración que nos vienen brindando, 
podemos en estos momentos estar aquí hablando de 
estos temas de seguridad para prevenir y no estar en 
el fondo de la inseguridad. Muchas gracias a ellos.

Decirles que no nos olviden en el Oriente 
Antioqueño, ¿por qué?, porque no podemos 
volver al pasado, tenemos que seguir y apoyar a 
la institucionalidad que es la Policía nacional, el 
Ejército nacional, apoyarlos entre la comunidad y la 
institucionalidad, vamos a sacar adelante el Oriente 
Antioqueño.  

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias Secretario de gobierno, tiene la palabra el 
Secretario de gobierno de la Alcaldía de Abejorral, 
Antioquia.

Interviene el Secretario de gobierno de la 
Alcaldía de Abejorral, Antioquia, Juan Carlos 
Orozco:

Excuso al alcalde, a quien se le presentó unos 
temas personales y tuvo dejar el recinto, me uno 
a las palabras de la mayoría de los alcaldes y 
secretarios, un agradecimiento muy especial a las 
Fuerzas Militares, Comandante y Coronel Ortegón, 
el apoyo del Ejército ha sido fundamental; también 
el Coronel Martínez con la Policía, ha transmitido 
un mensaje a la comunidad, y es que la seguridad 
mejora notablemente; ese es el compromiso. 

Hay un factor común que escuchaba hace un 
momento, el trabajo conjunto y articulado, debemos 
seguir en ello, también reconocer los apoyos y 
el fortalecimiento que hemos tenido por parte de 
gobernaciones y del Secretario General retirado 
Martínez, realmente gracias a esta institucionalidad 
y al trabajo conjunto, saldremos adelante con temas 
de seguridad y convivencia. 

Es un punto especial donde pido al Coronel 
Martínez, Comandante de la Policía, el apoyo 
en convivencia por parte de los funcionarios, 
es un trabajo que venimos haciendo desde la 
administración, esperamos que con este trabajo 
social, se fortalezca realmente la imagen de la 
Fuerza Pública en el municipio. Muchísimas gracias 
a todos.  

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias Secretario de gobierno, tiene la palabra 
la Alcaldesa del Municipio de Nariño, Antioquia.

Interviene la Alcaldesa del municipio de 
Nariño, Antioquia, Erika Cardona Pérez:

Buenas tardes, un saludo especial a todos los 
asistentes, de paso agradecer a la Comisión Segunda 
por haber facilitado este espacio, en hora buena como 
una apuesta interinstitucional para poder reconocer 
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las problemáticas en seguridad que está viviendo 
el Oriente Antioqueño, más importante aún, que 
podamos adelantar planes de trabajo para realmente 
atender las amenazas y riesgos de seguridad; poder 
atender ese interés legítimo de todo ser humano a 
vivir tranquilo y a que no se nos atente en nuestra 
integridad y en nuestra vida. 

Si bien Nariño, Antioquia, en términos de 
indicadores de seguridad, de delitos de gran 
impacto como el homicidio, hemos mejorado 
considerablemente; además de las capturas recientes 
que se han tenido en el municipio, gracias a la labor 
de la Fuerza Pública, debo decir que la percepción 
de seguridad de los ciudadanos no es positiva.

Los hechos recientes de las últimas semanas como 
la presencia de personas uniformadas con armas en 
algunas zonas rurales, el aumento de las extorsiones 
en el caso de algunos ganaderos y los recientes 
disparos a la estación de policía del corregimiento 
de Puerto Venus, tienen intranquila a la comunidad. 

Nariño ha vivido el conflicto armado en otrora, 
cuando las tomas guerrilleras del año 2000, en 
épocas presentes, con alias “Camilo” por fortuna 
hoy capturado, sitio hace un año al municipio, cerró 
el comercio y paralizó el transporte público cada vez 
que quiso, a pesar de las Alertas Tempranas que se 
dieron en su momento. 

No queremos repetir la historia, por eso queremos 
facilitar en este espacio algunas debilidades prácticas 
que hemos identificado, qué si no las atendemos, 
va a ser muy difícil garantizar la seguridad de la 
ciudadanía. 

Primero, quiero hablar, señor Ministro del tema 
en el que hemos perdido control en la ruralidad, hoy 
no tenemos la capacidad de respuesta inmediata, 
una vez que la comunidad nos alerta de situaciones 
que alteran el orden público en nuestras veredas. 

Esto de paso va con una segunda debilidad, es del 
sistema, que nos obliga como Estado colombiano 
a pensar en estrategias del déficit de personal, 
claramente hoy ninguna estación de la cuota mínima 
de uniformados; eso hace que sea difícil atender los 
temas de orden público; particularmente, el tema de 
unidades investigativas, nos hemos quedado cortos 
en trabajos de inteligencia y de investigación para 
judicializar. 

Soy una defensora del concepto multidimensional 
de seguridad, pero sé que mientras cerramos esas 
brechas con inversión, tenemos qué con pie de 
fuerza, asegurar la judicialización de las personas 
que delinquen en el territorio. 

Un último tema, no menos importante, es un 
cuello de botella, garantizar la privación de la libertad 
de las personas sindicadas, son responsabilidad de 
los municipios; hoy para Nariño, se ha vuelto un 
dolor de cabeza, a veces no sé si celebrar o no las 
capturas, porque hay que garantizar un convenio 
para personas privadas de la libertad, sindicada nos 
puede costar aproximadamente al año, 200 millones 
de pesos, cuando solo por poner un ejemplo, nuestro 
recaudo de impuesto predial que es nuestro mayor 

recurso, son 300 millones al año, ¿cómo resolver un 
tema tan difícil?, pero que es clave para garantizar 
el proceso de judicialización de las personas que 
delinquen en el territorio.

Con esto, quiero facilitar información para que, 
desde el Gobierno nacional y la tripulación con los 
entes territoriales, podamos asegurar reales políticas 
de atención de seguridad y no repetir la historia del 
conflicto, ni en Nariño, ni en la subregión, ni en el 
departamento. Gracias.

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias alcaldesa, tiene la palabra el Alcalde del 
municipio de San Luis, Antioquia.

Interviene el Alcalde del municipio de San 
Luis, Antioquia, Cesar Abad Buitrago Arias:

Buenas tardes para todos y todas, un abrazo muy 
especial y saludo afectivo a todos los participantes, 
hoy quiero dar un mensaje muy sentido sobre la paz 
integral, nosotros consideramos una paz integral a 
favor de la biodiversidad, me uno mucho al clamor 
del alcalde de San Francisco, plantea esa paz desde 
la justicia social. 

También a la par de eso, es muy importante que 
fortalezcamos un poco el tema de nuestra Policía en 
los municipios, el Ejército, por ejemplo, en San Luis 
requerimos que nos devuelvan la Base Militar que 
se llevaron hace 2 años; nos devuelvan la Fiscalía, 
que se la llevaron hace 10 años y no ha regresado, 
porque necesitamos de la institucionalidad en el 
territorio. 

Es importante que esa reacción inmediata, pueda 
llegar a las comunidades rurales que hoy han sido 
muy afectadas por el tema de los rojos, que finalmente 
se ha aumentado por el tema del microtráfico en la 
región, es importante que ataquemos el tema del 
microtráfico. 

También brindemos cantidades de programas 
sociales para los jóvenes, es necesario, para que 
nuestros jóvenes finalmente puedan tener acceso un 
poco a los programas de acompañamiento afectivo 
a las comunidades campesinas, programas que 
finalmente les fortalezcan un poco su autoestima y 
generen entusiasmo por la vida que es realmente lo 
que se ha perdido mucho en nuestra región. 

Es importante que nos acompañen profundamente 
con el tema de programas de familia, para que 
nuestros jóvenes no caigan en la desgracia de 
la drogadicción; además, que fortalezcamos los 
proyectos productivos agrarios con los campesinos, 
porque finalmente han sido desamparados, no hemos 
tenido esa mirada realmente al campo, para que los 
campesinos fortalezcan su producción agrícola, que 
no tengan que volver a esas prácticas antiguas del 
problema de la droga, la coca que nos generó tanto 
dolor en el territorio; universidad para los jóvenes 
rurales, en esa región de la zona bosques, hace falta 
la educación que le llegue a los jóvenes rurales, 
Muchas gracias.        
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El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Tenemos que escuchar al Ministro y los 
Comandantes de Fuerza, hemos escuchado a 27 
personas, continúa con el uso de la palabra, la 
Alcaldesa del municipio de la Unión.   

Interviene la Alcaldesa del municipio de 
la Unión, Antioquia, Carmen Judith Valencia 
Moreno:

Empiezo por los patrulleros que están en la 
calle, muchas gracias a ellos, a los comandantes 
de las estaciones, a los mayores y al Coronel por 
todo el apoyo que nos ha dado; Coronel mil gracias, 
porque todos los municipios nos han acompañado 
al municipio de la Unión, siempre hemos sentido 
el apoyo por parte de ustedes. Darle las gracias al 
senador Nicolás por estos espacios, son sumamente 
importantes, de hecho, el municipio de la Unión está 
realizando un programa de descentralización; las 
administraciones a esas veredas que tenemos tantas 
problemáticas en seguridad. Invitar al Gobierno a 
que nos apoyen a los municipios de categoría sexta 
en presupuestos. 

Tenemos a la Policía con unos solos cuadrantes, 
con poblaciones de 25.000 habitantes porque no 
tenemos la capacidad ni humana, ni de equipos, 
los radios, teléfonos, vehículos están ya obsoletos 
para muchos municipios; tenemos que fortalecer 
más esos equipos de comunicaciones, equipos de 
movilización del Ejército, tienen unas motos que 
deben estar ya para ser retiradas y fortalecer esos 
equipos. Aumentarnos el presupuesto para más 
trabajo social, creemos en la paz, pero tenemos muy 
pocos recursos; debemos aumentarles mucho al 
presupuesto. 

Al Ministro, hacerle un llamado a la protección de 
la mujer, tenemos que fortalecer más los programas 
para las mujeres, tenemos muchos feminicidios en 
el Oriente Antioqueño, más programas para todos 
los municipios, activadas sus políticas de atención a 
la mujer. Muchas gracias a todos ustedes. 

Interviene el Presidente de la Comisión 
Segunda del Senado, honorable Senador José 
Luis Pérez Oyuela:

El Ministro se tiene que retirar al Consejo de 
Seguridad y a la transmisión de mando de la Policía 
en Medellín, les ruego el favor comprensión, 
solidaridad, la idea es escuchar al Gobierno antes 
de retirarse, al Comandante de todas las Fuerzas, 
al Director de la Policía nacional, al Delegado del 
señor Gobernador; pido comprensión y tranquilidad. 
Tiene el uso de la palabra el General Luis Eduardo 
Martínez, en delegación del señor Gobernador 
Andrés Julián Rendón. 

Interviene el Secretario de Seguridad de 
Antioquia, General (r) Luis Eduardo Martínez:

Señor Ministro de Defensa nacional, buenos 
días, un saludo especial de parte de nuestro 
Gobernador Andrés Julián Rendón Cardona, a los 

señores Comandantes de Fuerza, a los honorables 
Senadores, alcaldes, Secretario de gobierno, al 
público en general, siéntanse todos saludados.

Señor Ministro, lo primero que tengo que hacer, es 
darle un reconocimiento especial a la Fuerza Pública 
por todas las actividades que viene desarrollando en 
el departamento, los hechos operativos últimos, nos 
han dado tranquilidad, nos generan que tenemos una 
Fuerza Pública comprometida con la seguridad y la 
tranquilidad del pueblo antioqueño; a pesar que hay 
amenazas, nos sentimos tranquilos, porque estamos 
respaldados por una Fuerza Pública muy profesional, 
sumamente técnica para hacer su trabajo, muy 
eficiente y efectiva. 

Agradecer todo el trabajo articulado que se viene 
llevando a cabo en todo el departamento, en especial 
en esta región del Oriente Antioqueño con los 
alcaldes, secretarios de gobierno; porque ese trabajo 
articulado nos ha permitido anticiparnos en muchas 
situaciones. 

Hoy Antioquia, no es lo que era hace 20 años, hoy 
uno en Antioquia puede movilizarse por cualquier 
parte del territorio, con tranquilidad, eso es gracias 
a la Fuerza Pública, no podemos desconocer, 
señor Ministro y Comandantes de Fuerza, hay una 
amenaza latente, especialmente en este Oriente 
Antioqueño, desde febrero viene apareciendo una 
amenaza grande del Clan del Golfo, que quiere 
copar este territorio, no sé con qué intenciones.

Adicional a eso, bandas de Medellín que se han 
desplazado al territorio del Oriente Antioqueño, 
ellos pretenden con el Clan del Golfo, tener una 
confrontación todo por el tema de Minería ilegal 
que hay en esta región del departamento y el 
tema del microtráfico que es un tema sumamente 
delicado; le pediría a los honorables Senadores qué 
se pueda hacer desde el nivel central para poder 
ser más eficientes y atacar el tema del microtráfico 
porque la situación es sumamente grave; el Oriente 
Antioqueño, requiere una atención especial en tema 
de microtráfico y minería ilegal. 

Quiero hacer un llamado, señor Ministro, Sonsón, 
hoy tiene un incremento del homicidio inusitado, allá 
hay algo raro, hay que ponerle atención; solicitaría 
con todo respeto el aumento de capacidades bien 
fortalecidas desde el nivel central de inteligencia 
y policía judicial, para darle una atención especial 
a Sonsón, porque ahí tenemos una situación muy 
delicada. 

Está demostrado señor Ministro, que cuando 
desde el nivel central se quiere apoyar o intervenir, 
los golpes que se dan son certeros, contundentes, 
tenemos el caso del “Enano”, en el Nordeste 
Antioqueño, tenemos el caso de la masacre en 
Rionegro, se capturaron a los responsables de ese 
hecho con una investigación muy bonita y bien 
llevada, tenemos la baja de ese bandido “Zeus”, 
precisamente estaba aquí tratando de expandirse. 

Para cerrar, pedirle por su intermedio, con la 
Fiscalía General de la Nación, que agilicen las 
investigaciones para ver si podemos establecer qué es 
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lo que pasa con el alcalde de San Rafael, porque nos 
tiene preocupados; lleva 4 amenazas, no sabemos de 
¿dónde vienen?, ¿a qué se debe?, ¿qué está pasando 
ahí?, creo que con contundencia podemos develar 
esa situación, podemos quedar tranquilos o darle a 
él la certeza de qué es lo que está sucediendo, la 
Policía y el Ejército han estado muy atentos con la 
seguridad de él, pero necesitamos esclarecer ¿qué 
pasa ahí?, muchas gracias señor Presidente.      

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias a usted General, un saludo especial 
al Gobernador Andrés Julián Rendón, vamos a 
concluir, quisiera que el señor Comandante de todas 
las Fuerzas Militares y del Director de la Policía 
nacional, presentaran un saludo. Tiene el uso de 
la palabra el señor Almirante Francisco Hernando 
Cubides Granados. 

Interviene el Comandante General de las 
Fuerzas Militares de Colombia, Almirante 
Francisco Hernando Cubides Granados:

Gracias, señor Presidente de la Comisión 
Segunda, saludo al señor Ministro, a los señores 
senadores, autoridades presentes, a los alcaldes; 
primero, reconocer el trabajo de nuestros hombres 
y mujeres de las Fuerzas Militares, que día a día 
están dando todo de sí, a nuestros soldados marinos 
y aviadores. 

Ratificar nuestro compromiso para seguir 
operando, para que tengamos un control más 
efectivo en el territorio, trabajando por la seguridad 
de todos los antioqueños en esta importante región 
del país, siempre respetando los derechos humanos 
y aplicando el DIH. 

Seguimos con mucha contundencia, adelantando 
procesos militares con todas nuestras capacidades en 
el marco de la conjuntes, se suman las capacidades 
de nuestro Ejército, Armada y Fuerza Aérea; mucha 
inteligencia integrada con la Policía nacional; todo 
comienza a contrarrestar a los grupos ilegales que 
hacen presencia e ingeniería selectiva aquí en la región 
que están extorsionando, secuestrando, dedicados al 
narcotráfico, a la minería ilegal, al contrabando e 
igualmente están haciendo reclutamiento de niños, 
niñas y adolescentes, haciendo reclutamientos 
forzados, realizando campos minados, en fin, esos 
es lo que tenemos que atacar nosotros entre todos; 
eso es lo que está trayendo aquí la inestabilidad 
del territorio, nos corresponde junto con ustedes y 
todas las autoridades de la nación, adelantar todo lo 
correspondiente para ir adelante. 

A los alcaldes agradecerles su apoyo, en el marco 
de la Ley 418 para que nuestras Fuerzas Militares y 
de Policía, nos den recursos adicionales para poder 
adelantar mucho mejor, más operaciones. 

Quiero invitarlos a ustedes a que sigan trabajando 
con sus comandantes de las Fuerzas Militares y de 
Policía; son ustedes y ellos los protagonistas de la 
seguridad de la región, ustedes son los que deben 
transmitir la sensación de seguridad, somos nosotros 

los que tenemos que darle respuesta a la ciudadanía, 
ahí es importante decirles para que ustedes se 
reúnan permanentemente con líderes sociales, 
con gremios, la ciudadanía, los comerciantes para 
definir el desarrollo de seguridad entre todos, para 
que deneguemos la presencia de los ilegales.

Invitar a los ciudadanos para que crean en su 
Fuerza Pública, soldados, marinos y aviadores, 
hemos jurado hasta dar la vida por ustedes, 
necesitamos seguir trabajando con ustedes muy de 
la mano, no hay que esperar que los sicarios actúen 
para que nosotros nos reunamos para mirar temas de 
seguridad específicos como los que mencioné.  

Así que todo esto lo hacemos por ustedes, para 
ayudarlos en la gobernabilidad, he dado órdenes 
puntuales para que nuestros comandantes y militares 
presentes, el General Garzón, el Comandante del 
CCON 5, al General Fajardo, comandante de la 
Séptima División, al Brigadier General Hernández; 
igualmente, a nuestro comandante del CACOM 5, 
ellos son aquí los protagonistas de la seguridad. 
Señores alcaldes quiero que con ellos estén en 
contacto permanente, para que cualquier situación 
de seguridad, sea tratada de inmediato y con 
anticipación. 

Así que todos estamos a favor de la seguridad, 
nunca va a ser suficiente, los invito a que mantengamos 
esa cercanía con nuestros comandantes regionales, 
para que estén orientando en un bastión de paz y de 
progreso. Gracias, señor Presidente.     

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias a usted señor Almirante Cubides, tiene 
el uso de la palabra el señor Director General de 
la Policía Nacional de Colombia, General William 
René Salamanca Ramírez. 

Interviene el Director General de la Policía 
Nacional de Colombia, General William René 
Salamanca Ramírez.

Señor Presidente, muchísimas gracias, senador 
Echeverry, senadoras de la Comisión, senadores, 
doctor Diego González, señor Ministro de Defensa, 
señor Almirante, Comandante General de las 
Fuerzas Militares, Comandantes de Fuerza, doctora 
Alexandra, Alcaldes y Alcaldesas. 

Celebro senador Echeverry este encuentro, aquí 
hay un aliento importante para un policía como yo, 
recoger de los alcaldes, las alcaldesas, la comunidad, 
admiración y reconocimiento a la Policía nacional, 
me compromete más en esa tarea de trabajar en 
equipo, aquí hay un mensaje, el Trinomio de la 
Seguridad, está funcionando; alcaldes, comunidad, 
autoridades y policía de la mano con las Fuerzas 
Militares, nos ha permitido avanzar en seguridad. 

No en vano señor Ministro y senador Echeverry, 
hay una reducción importante a favor de la seguridad 
en los 23 municipios en homicidios, lesiones 
personales, secuestro, hurto, hurto a vehículos; falta 
todavía más, hemos tomado atenta nota de todas las 
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inquietudes de los alcaldes, los que han participado, 
la sociedad de este encuentro por la seguridad. 

En buena hora, señor Ministro de Defensa, ha 
denunciado que ojalá antes de un mes estemos 
acá para anunciar decisiones, mayor capacidad 
institucional. 

También, me alegra mucho senador Echeverry 
que los alcaldes y la comunidad reconozcan el 
trabajo de la Policía; aquí hay compromiso, amor 
por nuestro trabajo, saber que ustedes reconocen 
la labor de los comandantes, el General Novoa, 
Coronel Martínez, todos los policías, esperen de 
nosotros el mayor compromiso por esta bella región 
en favor de la seguridad. 

Pronto, hablado de talento humano, el señor 
Presidente nos autorizó incorporar 20.000 policías 
más, una vez egresen de las escuelas, esta región 
tendrá ese apoyo que ustedes han pedido, me alegra 
mucho saludarlos, muy feliz de estar aquí en este 
lindo municipios y gran región. Gracias Presidente. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias a usted mi General Salamanca. Para 
concluir, va a hablar el señor Ministro de Defensa 
Nacional, doctor Iván Velásquez, cierra el senador 
Nicolás Albeiro Echeverry como citante, vamos a 
ver si alcanzamos a que presenten 1 o 2 saludos más, 
sería muy bueno escuchar algún otro senador u otro 
participante. 

Interviene el Ministro de Defensa nacional, 
doctor Iván Velásquez Gómez:

Gracias, señor Presidente. Reiterar el 
agradecimiento al senador Echeverry por propiciar 
este espacio que para nosotros desde el Ministerio 
de Defensa, realmente es muy importante.

Es importante porque pretendemos siempre 
dentro de un proceso de articulación nación 
territorio, estar con la autoridades locales 
naturalmente, también en un conocimiento mayor 
de esas realidades que en la regiones se evidencian 
como ha sido dicho y es ya admitido por todos, la 
seguridad es una responsabilidad de todos, aquí se 
por todas las exposiciones que se han hecho, no solo 
de los intervinientes de organizaciones de sociedad 
civil, sino también, por las propias expresiones de 
los alcaldes y secretarios de gobierno, existe ese 
propósito común de luchar por la seguridad. 

Lo han reconocido secretarios de gobierno 
y alcaldes, pero lo vemos con las propias cifras 
de la región, los 23 municipios que conforman 
esta región del Oriente Antioqueño, como ha 
habido una disminución efectiva en términos de 
homicidios con menos 2.7% en total para los 23 
municipios, cifras globales, disminución en los 
delitos contra el patrimonio, hurto a personas, a 
comercio, residencias; en el secuestro, ha habido 
una disminución realmente importante, un secuestro 
frente a 4 del año pasado, lo que significa un 75% 
menos. 

Tenemos aquí, puede ser la razón de la sensación 
de inseguridad que se ha expresado, tenemos un 
incremento en el delito de extorsión; como la 
extorsión está afectando a todas las capas de la 
sociedad, hay un sentimiento más amplio en cuanto a 
víctimas, tantos, tan cercanos, seguramente de todos 
los niveles, esa sensación en que estamos, en una 
grave situación de inseguridad como cuando vemos 
por esta cifra, realmente ha habido una mejoría.

Agradezco a los secretarios de gobiernos y 
alcaldes por el reconocimiento que se ha hecho, este 
es el esfuerzo de la Fuerza Pública, esto se debe a 
la manera cómo las Fuerzas Militares han venido 
adelantando sus acciones, operaciones y actividades 
en esta región del departamento. 

Completamente de acuerdo con lo que se ha 
expuesto por muchos, en el tema de seguridad 
humana, es lo que nosotros decimos desde el 
Ministerio de Defensa, la necesidad de la acción 
unificada del Estado, es necesaria, la seguridad 
física, es indispensable, tener un control sobre 
el territorio, pero esto no es suficiente, porque si 
subsisten causas estructurales de violencia, una 
situación en los territorios, las comunidades de 
difíciles condiciones materiales de existencia; es 
indispensable que aunada a la seguridad física 
todo este concepto de la seguridad humana, tenga 
presencia en una realización efectiva. 

Por esa razón, había dicho al inicio, vamos 
a realizar un Consejo de Seguridad ampliado, 
una reunión como esta, muy propicia, agradezco 
nuevamente al Presidente y a toda la Comisión 
Segunda, al senador Echeverry.

Pensaba que podría ser mucho más conveniente, 
realizar un Consejo de Seguridad Humana, esto 
significa que en esa próxima reunión que espero 
lo podamos convenir con otros ministerios, de 
manera que podría ser antes de 40 días, para el 
Oriente Antioqueño que, además, permita de parte 
de los compañeros y compañeras del Ministerio 
que aquí están con nosotros tomando nota de todas 
las inquietudes que se han planteado, hacer la 
preparación adecuada. 

Porque esto supone revisar los reclamos, las 
necesidades que algunos han expuesto ahora, he 
tomado nota de ellas; en cuanto a componentes 
en temas de salud, educación, agricultura, en los 
temas de paz que han sido mencionados, poder 
tener una comprensión mayor sobre el territorio, 
pero de acción; además, vamos a tratar de lograr 
comprometer a ministros; si es difícil unificar 
agendas, por lo menos que vengan los viceministros, 
para que en la reunión con las comunidades, con 
ustedes, puedan no solo presentar lo que están 
haciendo, sino recoger las necesidades que se han 
expuesto; la carretera de Aquitania, por ejemplo, 
que mencionaba el alcalde, eso es algo sobre lo que 
se debe hacer una revisión por parte del Ministerio 
de Transporte, INVÍAS, mirar que posibilidad hay 
de contribuir.
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Además, esa carretera, es responsabilidad del 
departamento o del municipio, aquí necesitamos es 
articularnos, precisamente en esa responsabilidad, 
como compartimos o hay unas contribuciones 
desde el Gobierno nacional y considerar una visión 
de las capacidades reales de municipios que están 
económicamente en dificultades, podamos obtener 
algunos compromisos también desde el Gobierno 
nacional, para hacer esto. 

Decía de la necesidad de asumir el control legal, 
efectivo del territorio se requiere naturalmente un 
incremento de fuerza; esto lo recordaba ahora el 
General Salamanca, se ha dispuesto por el Gobierno 
nacional tanto para las Fuerzas Militares, como 
para la Policía nacional; 20.000 efectivos más en la 
Policía nacional; en las Fuerzas Militares, 16.000 
efectivos más, son los planes, están en ejecución, se 
están desarrollando e incorporando nuevos hombres 
y mujeres a la Fuerza Pública.

Con ese incremento en la cantidad de efectivos, 
la necesaria redistribución en los territorios de 
acuerdo con las necesidades que se tienen, es un 
compromiso del Presidente de la República; ayer 
precisamente estábamos hablando con el Presidente 
sobre esa necesidad de fortalecer la Fuerza Pública 
en las dimensiones que sean indispensables; ha 
habido en los últimos 8, 10 años un decrecimiento 
en el número integrantes de Fuerza Pública. 

Con todo el esfuerzo que se requiere, es un 
gran esfuerzo presupuestal para poder garantizar 
que todos los otros programas sociales del Estado, 
puedan desarrollarse en los territorios, tenemos 
que garantizar inicialmente o simultáneamente la 
seguridad.

Ese es el compromiso que con el Presidente de 
la República, asumimos para poder tener ese mayor 
control del territorio, muchas veces lo he dicho, 
para la guerra o para la paz, la Fuerza Pública tiene 
que tener un control del territorio, o para impedir 
que las organizaciones armadas ilegales avancen o 
para garantizar que si hay acuerdos de paz, otras 
organizaciones puedan tomar posiciones como 
ocurrió desafortunadamente después del Acuerdo de 
Paz con las FARC.

Quedamos con ese compromiso para que antes 
de los próximos 40 días, hagamos un Consejo de 
Seguridad Humana, podría ser aquí mismo, ya 
definiremos con los alcaldes de los municipios 
del Oriente, para desarrollar esa reunión. Muchas 
gracias a todos. 

Interviene el señor Presidente de la Comisión 
Segunda del Senado, honorable Senador José 
Luis Pérez Oyuela:

Gracias a usted, señor Ministro. Para concluir esta 
sesión especial de trabajo en el Oriente Antioqueño, 
el Senado también tiene la palabra, comienzo por 
invitar a los dos senadores de Antioquia, además 
del citante que es el que concluye, que presenten 
un saludo. Tiene el uso de la palabra la Senadora 
Paola Andrea Holguín Moreno, como anfitriona 

del departamento, se prepara el senador Mauricio 
Giraldo, posteriormente los demás senadores. 

Intervención de la honorable Senadora Paola 
Andrea Holguín Moreno:

Buenas tardes a todos, saludo con todo afecto 
a la comunidad que nos acompaña, agradezco 
de todo corazón al Ministerio de Defensa, a los 
Comandantes de nuestras Fuerzas Militares y de 
Policía, a la Comisión Segunda, a nuestro Secretario 
Diego, a nuestro Presidente José Luis Pérez; a los 
citantes, al alcalde de Marinilla que es anfitrión, a 
los representantes de cada uno de los 23 municipios 
del Oriente Antioqueño. 

Primero, los políticos somos como los médicos, 
nosotros tenemos una obligación señor Ministro, es 
percibir los síntomas antes de que la enfermedad 
sea grave, digo esto porque la seguridad no son solo 
los indicadores de los delitos de mayor impacto, 
hoy hemos escuchado aquí que hay un problema de 
percepción de seguridad y que hay una realidad, que 
es la disputa del control territorial del Clan del Golfo 
con otras estructuras criminales, como los “Meza”, 
“la “Terraza”, los “Chatas”, “Michel” y otra serie 
de grupos de delincuencia organizada que hacen 
presencia en los municipios. 

Dos. Aquí varios se refirieron al tema de las 
distintas mesas de negociación que hay, creo que 9 en 
total con las FARC, las 2 Disidencias de las FARC, 
el ELN, el Clan, las estructuras de Buenaventura, 
Quibdó, la Oficina y los Pachencas. 

Me llamó mucho la atención que fuera un 
diputado del Pacto Histórico, el que dijera, “paz sí, 
pero no así”. Creo que vale la pena pensar varias 
cosas; primero, esta semana la Corte por fin sacó 
la Sentencia sobre la Ley de Paz Total, deja claro 
que el Congreso tiene que tramitar una Ley de 
sometimiento, porque hoy no hay marco jurídico 
para esas mesas. 

Segundo, se puede negociar, pero tiene que 
existir unas mínimas exigencias en la negociación, 
a Colombia le ha hecho mucho daño negociar en 
medio del ruido de los fusiles, porque es muy difícil 
que la ciudadanía crea en la voluntad de paz, cuando 
se está sentado a manteles con los criminales, 
ellos continúan con las actividades criminales en 
el territorio. Entonces creo que es muy importante 
revisar ese tema de las mesas. 

Tercero, el punto de seguridad y justicia son un 
binomio inseparable, ahí hay un problema muy grave, 
es que nosotros necesitamos una mayor articulación, 
lo digo porque en varios de los congresistas se 
generó mucha preocupación por las directivas de 
la Fiscalía, por ejemplo, en el levantamiento de las 
órdenes de capturas, especialmente en la que se dio 
en el caso de los miembros de las FARC que estaban 
en los carros de la UNP. 

¿Por qué lo digo?, ha sido tradicional que los 
gobiernos levanten órdenes de captura de personas 
con las que se está en procesos de diálogo de 
negociación. Pero en ese caso tenía, además, un 
párrafo que se corrigió gracias a Dios en la Directiva 
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de “Chiquito Malo”, donde quedaban en libertad a 
pesar de la flagrancia. Una cosa es levantar órdenes 
de captura; otra cosa es patente de corso para que 
sigan delinquiendo. Ese es un tema delicado. 

La otra cosa es, nosotros entendemos las 
dificultades presupuestales y de personal, aquí 
lo dijeron varios de los alcaldes, puede que falten 
miembros de la Fuerza Pública, pero creo que 
ustedes llegan a un departamento donde sobra apoyo 
ciudadano, apoyo de los alcaldes y secretarios de 
gobierno. 

El llamado es, aprovechen y articúlense con los 
transportadores que se ofrecieron para ayudar, con 
los taxistas, los alcaldes, los secretarios de gobierno, 
porque creo que eso es muy importante; este es 
un departamento que siente un profundo amor 
por las Fuerzas Militares y de Policía, es más que 
respeto; aprovechen ese sentimiento que tenemos en 
Antioquia por nuestra Fuerza Pública. 

También quiero resaltar todas las palabras frente 
al trabajo que viene haciendo la gobernación de 
Antioquia y el Secretario de seguridad, mi General 
Martínez, porque está haciendo un gran esfuerzo 
para articularse con los distintos municipios y tratan 
de responder con lo poquito que tenemos.

Finalmente, aquí también hicieron un llamado 
que creo es muy importante con el tema de 
inteligencia; la inteligencia son los ojos para poder 
garantizar la seguridad y la integridad del territorio; 
señor Ministro, nosotros hemos entendido siempre 
la seguridad como un valor democrático, un 
derecho humano, un tema que no es ni partidista, 
ni ideológico, la seguridad no es un problema de 
izquierda o de derecha; sin seguridad, es imposible 
garantizar el crecimiento económico y cualquier 
otro derecho a la ciudadanía. Muchas gracias a 
ustedes por permitir este espacio tan importante para 
una región que hoy a pesar de los indicadores, tiene 
unas alarmas que nos están preocupando. Gracias. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias a usted senadora Holguín, senador 
Mauricio Giraldo, tiene la gentileza y le concede a 
la senadora Gloria Flórez la palabra. 

Interviene la honorable Senadora Gloria Inés 
Flórez Schneider:

Gracias, un saludo para todos y todas, alcaldes, 
alcaldesas, mi gratitud a la Fuerza Pública, por la 
presencia, al Ministro de Defensa que siempre ha 
estado ante los llamados de la Comisión Segunda del 
Senado, a nuestro citante Nicolás Echeverry, todos los 
colegas de la Comisión Segunda, especialmente a la 
ciudadanía que dio aportes tan valiosos para abordar 
un tema tan sensible en el Oriente Antioqueño; una 
región fundamental, potente, no solo en Antioquia, 
sino para el país, por lo que significa en los procesos 
de integración nacional; importante estratégica, por 
tanto, y por ello, se han elevado también situaciones 
de inseguridad. 

Quisiera remarcar primero, la voluntad del 
Gobierno nacional, de acompañar siempre los 
ejercicios alrededor del tema de seguridad humana 
que nos parece son sustanciales para poder responder 
de manera cabal a las necesidades de los 23 
municipios que componen el Oriente Antioqueño.

Ya lo ha marcado con precisión, los análisis de 
la sociedad civil agrupada en la mesa de derechos 
humanos en el Pacto por la Paz del Oriente 
Antioqueño; la seguridad, se construye con inversión 
social, con propuestas que nos permitan resolver 
situaciones de hambre, violencias estructurales que 
atraviesan nuestros territorios, se construye también 
con reforzamiento de la Fuerza Pública. 

Comparto un análisis de mayor inteligencia para 
poder responder duro a las estructuras criminales, 
creo que aquí hay una voluntad y un compromiso 
del Gobierno nacional, de venir a hablar sobre 
seguridad humana, traer a otros ministros, porque se 
necesita abordar el tema de manera integral, esa es 
la paz. La paz se construye con seguridad humana, 
esa es la línea transversal que atraviesa el Gobierno 
del Cambio y el Plan nacional de Desarrollo. 

Por último, decirles a todos nuestros Generales, 
el Gobierno del Cambio, tiene un compromiso 
serio con la Fuerza Pública, lo ha demostrado en 
decisiones muy importantes que permiten dignificar 
a la Fuerza Pública, mejorar sus condiciones de 
vida, cosa que no han hecho otros gobiernos. 

Quiero decirlo con mucha fuerza, ¿por qué?, 
porque se vende a veces la idea de que un Gobierno 
como el de Gustavo Petro, está en contra de la 
Fuerza Pública, cuando no ha sido así; ha puesto los 
ojos precisamente en atender las necesidades de la 
Fuerza Pública, en mejorar sus condiciones de vida, 
la gratuidad para entrar a las escuelas y mejorar las 
condiciones de ingreso para los soldados. Nosotros 
fuimos ponentes de una ley que va a permitir que 
en poco tiempo, tengan un salario mínimo los que 
prestan el servicio militar; mejorar esas condiciones 
de vida, son fundamentales; porque cuando hay 
mejor ingreso, mejor formación académica, hay 
menos posibilidades de que en los mismos que han 
formado nuestro Estado, se vayan a engrosar las 
filas de los grupos armados ilegales de nuestro país, 
eso ha sucedió y sigue sucediendo lamentablemente.

Aquí hay un compromiso por la seguridad 
humana, por la paz, por acompañar a los alcaldes y 
a los territorios que no tienen suficiente inversión, 
eso debe ser un tema central en el próximo 
encuentro al que espero, también asistir queridos 
colegas antioqueños, como santandereana, también 
sintiéndome de esta hermosa región y de este país 
que merece todo lo mejor de nosotros. Muchas 
gracias.

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias a usted, senadora Gloria. Tiene el uso de 
la palabra el senador Mauricio Giraldo.
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Interviene el honorable Senador Óscar 
Mauricio Giraldo Hernández:

Un saludo especial para todos, Dios los bendiga. 
Hago parte de la Comisión Segunda del Senado; 
gracias al Presidente por estar presente, gracias al 
senador Nicolás por esta comisión tan importante.

Lo primero, el amor que le tienen en estas 
tierras a las Fuerzas y a la Policía es muy grande, la 
resiliencia, el trabajo, la cooperación, la integración, 
que tiene esta región es muy importante; creo que 
han sido las dificultades, los momentos difíciles que 
hemos pasado, esas guerras que hemos vivido nos 
han hecho fuertes para trabajar en equipo.

Cuando hablaba al inicio el senador Nicolás, 
viví toda esa violencia en mí municipio y recordé 
muchos momentos que nos tocó vivir, da tristeza 
que nos descuidamos, pues si no trabajamos unidos, 
podemos volver a lo mismo y eso no puede suceder. 

Por eso estamos aquí la Comisión Segunda 
del Senado, hablando por ustedes, primero 
escuchándolos, hicimos apuntes de todo lo que 
dijeron, vamos a trabajar sobre ello; estuvo el señor 
Ministro, los Comandantes de las Fuerzas, Coroneles 
y Comandantes de los Batallones quedamos en que 
vamos a trabajar fuerte para que eso no vuelva a 
suceder.

Antioquia, Colombia y esta región del Oriente 
Antioqueño, es una región muy bendecida, sabemos 
que juntos podemos sacarla adelante, seguiremos 
siendo líderes de esta región del Oriente Antioqueño; 
esta subregión, es líder a nivel del país en la tasa 
de desempleo, somos líderes y seguiremos siendo 
líderes porque sabemos trabajar unidos. Muchas 
gracias, Dios los bendiga. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias a usted senador Mauricio Giraldo. 
Después de haber escuchado a los anfitriones, 
quisiera que presentara un saludo el expresidente del 
Congreso y gran amigo, se desplazó desde Bogotá 
para acompañarnos, senador Iván Leónidas Name, 
tiene usted el uso de la palabra. 

Interviene el honorable Senador Iván Leonidas 
Name Vásquez:

Gracias, señor Presidente de la Comisión 
Segunda. Por mi fervoroso afecto de amistad con 
los anfitriones de Antioquia, no podía estar ausente; 
afecto por Nicolás Echeverry, Paola Holguín, 
Mauricio Giraldo, principalmente.

También porque con mi presencia, quería hacer 
un homenaje a un marinillo que me educó en la 
Universidad Javeriana, las generaciones que están 
aquí no lo recordarán porque no supieron de él, 
hubo un hombre trascendental y jesuita que se 
llamó el Padre Gabriel Giraldo, fue mi maestro en la 
Universidad Javeriana. 

También me dio y me enseñó la fuerza para 
enfrentar los vendavales como los que me ha tocado 
vivir, porque he sido como Presidente del Congreso, 

contestatario de este Gobierno, lo seguiré haciendo 
y sus reformas también las voy a enfrentar, porque 
hemos evitado más de los desastres que ya tenemos. 

Sí tengo que decir algo breve, en medio de mis 
hermanos, senador José Vicente Carreño, Gloria, 
nosotros tenemos la segunda o tercera Fuerza 
Armada más grande del mundo, ¿ustedes saben 
cuántas fuerzas armadas tienen los judíos?, 160.000 
hombres, claro que su reserva son 3 millones de 
habitantes que están en permanente acuartelamiento; 
nosotros hemos estado en guerra por 200 años, 
¿qué nos falta?, ¿dónde está el pecado?, ¿dónde 
cometimos el error para llevar 200 años en guerra?, 
no es cierto que llevamos 70 como dice el Presidente, 
llevamos 200 años en guerra, porque la primera 
guerra después de 1810, fue la Primera República 
entre Centralistas y Federalistas.

También vine, porque Antioquia ha sido el 
precursor en Colombia de la única salida que 
tenemos a la guerra, para no seguir enviando 
a nuestra juventud a la muerte, estos valerosos 
hombres de las Fuerzas Armadas, incluida la Policía 
son los que han mantenido la democracia contra 
todos los embates de la violencia, nosotros nunca 
vamos a llegar a ninguna paz con los grupos que 
tienen como negocio la guerra, todo esto es una 
mentira, lo seguirá haciendo, porque su negocio no 
es la paz, sino la guerra. 

La única salida que tiene nuestra patria, es el 
cambio del modelo geopolítico, los paisas lo dijeron 
hace 70 años y salimos a matarlos en Colombia 
porque se querían separar el federalismo, nuestra 
única salida al atraso y a la pobreza que es lo que 
nos lleva a la guerra. 

Aquí, ni Petro es el problema, ni Uribe logró 
erradicarla, logró contenerla, pero la única manera 
de que nosotros erradiquemos la guerra de nuestra 
cultura que lleva 200 años, es que cambiemos el 
modelo centralista; aquí todos se han quejado de lo 
que se decide en los fríos escritorios de Bogotá, la 
primera víctima del centralismo es Bogotá, ustedes 
tuvieron primero Metro, nosotros en Bogotá, todavía 
no lo tenemos, en 8 o 10 años veremos la primera 
línea. 

No es que quiera parecer aquí un fatalista, 
tenemos un grupo grande de congresistas con todas 
las banderas de todos los colores, interpretando lo 
que quiere la nación, quiere un cambio del modelo 
geopolítico, tenemos que proyectar un modelo de 
regiones autonómicas, porqué hoy en este siglo, 
un federalismo rampante, no cabe de Estados 
independientes, pero si nosotros no le damos 
autonomía a las regiones, nunca saldremos de la 
guerra, porque con esa autonomía rompiendo con el 
centralismo, logramos el desarrollo y la riqueza; hoy 
tenemos atraso, pobreza y guerra. 

De tal manera, que aquí, sí quería acompañar a mi 
Comisión, para celebrar que los paisas no han bajado 
la bandera en 70 años; por el contrario, hoy tenemos 
un fervoroso clamor para que podamos cambiar 
nuestro modelo geopolítico centralista bolivariano, 
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todo lo bolivariano conduce a la pobreza; porque el 
señor Bolívar en sus 4 últimos años, erradicó toda la 
grandeza y se dedicó a matar los próceres.

Ayer estábamos celebrando en Bogotá, al 
fundador de nuestra Armada, General José Prudencio 
Padilla, al que asesinó Bolívar en la plaza de Bolívar, 
lo colgó 2 días; no es que ahora quiera venir a tratar 
temas tan de fondo, pero ahí está el fondo de nuestra 
realidad, por qué con 450.000 hombres nosotros no 
hemos podido enfrentar y derrotar las guerras, porque 
nuestro problema es nuestro modelo geopolítico, 
ese es el que hay que cambiar de fondo algún día, 
que cuando nos vayamos, podamos siquiera decir 
a nosotros mismos, lo intentamos. Muchas gracias, 
señor Presidente. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias a usted, apreciado senador Iván Leonidas 
Name. Hemos tenido una sesión tranquila, todos han 
sido escuchado con mucho respeto; ahora nos saluda 
un senador que toda la vida ha sido y sigue siendo 
policía, defiende a los veteranos en el Congreso de 
la República, está aquí el Intendente Castaño John 
Fredy, es veterano, un saludo del senador José 
Vicente Carreño. 

Interviene el honorable Senador José Vicente 
Carreño:

Primero, darle la honra a Dios por permitirme esta 
oportunidad. Saludar y agradecer al senador Nicolás 
Echeverry por esta gran labor que viene haciendo, 
por esta citación que nos hace, saludo desde aquí a 
nuestra amada Policía nacional, al Glorioso Ejército, 
a la Fuerza Aérea, Armada nacional, a todos nuestros 
actores. 

Permítame Presidente enviar por intermedio 
de ustedes un saludo especial a esos hombres y 
mujeres que hoy se juegan la vida y la estabilidad 
de sus familias por la seguridad de los colombianos, 
por esta democracia; un fuerte aplauso a nuestros 
soldados y policías en Antioquia y en el país. 

Sí quiero agradecer la valentía, el entusiasmo 
y la gallardía de los alcaldes, al unísono veo algo 
importante, que uno a veces lamentablemente no ve 
en otra geografía del país, ese respaldo y apoyo que 
ustedes tienen hacia nuestra Fuerza Pública; felicito 
a los alcaldes, porque así es, uno en otra parte ve 
algunos que lo que hacen es atacar es a nuestra 
Fuerza Pública, en lugar de agradecer eso que todos 
los días hacen nuestros soldados y policías. 

Quiero aprovechar Presidente con esto, alcalde 
Aniceto, mi solidaridad con usted y si así hubiese 
sido, que hubiera denunciado a estos bandidos, esa es 
la misionalidad que tenemos quienes representamos 
la institucionalidad, todo nuestro respaldo.

Quisiera que, desde la Comisión, le oficiáramos 
al Gobierno, especialmente a nuestro Ministro y 
Fuerza Pública, para que se garantice su seguridad 
y la de su familia, porque usted tiene un deber 
constitucional de cumplirle a su municipio.

Alcalde Aniceto, creo que aquí tenemos que 
rodearlo de institucionalidad y no dejarlo solo, no 
nos pueden seguir amedrantando los bandidos de 
este país para callarnos, así como tiene algunos 
congresistas para que lo apoyen. 

Termino para cederle mi tiempo, al señor 
Intendente John Fredy Castaño de nuestra amada 
Policía que representa, con él saludo a todos nuestros 
veteranos del país.

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias a usted, senador Carreño. Tiene el uso de 
la palabra el Intendente Castaño John Fredy.

Interviene el Intendente John Fredy Castaño 
Flórez:

Gracias Presidente, a la Comisión Segunda 
del Senado, senador José Vicente Carreño, en 
representación de las cuatro Asociaciones que 
representan el Oriente de Antioquia, la Reserva 
de los Veteranos y los 18.000 integrantes de toda 
Antioquia, dar un saludo especial a nuestras 
instituciones, a la Policía nacional, al Ejército y a 
quienes vienen respaldando hoy. 

Ciertamente, quiero hacer un llamado por la 
situación de inseguridad que se está presentando en 
el Oriente de Antioquia, recojo y me sumo a cada 
uno de las palabras que han dado todos y cada uno 
de los que intervinieron, es un tema importantísimo, 
el Clan del Golfo, de Meza, es un tema de todas 
las estructuras criminales que están aquí en este 
municipio y en el Oriente de Antioquia generando 
homicidio. 

En el momento, la reserva de veteranos, 
queremos ser aportantes y contribuir a esa seguridad, 
fortalecer la seguridad ciudadana a través de frentes 
de seguridad si es necesario, no hemos colgado el 
uniforme todavía Presidente. Gracias.

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias, Intendente Castaño. Para terminar 
quisiera que le diéramos un aplauso de 
reconocimiento al citante, responsable de haber 
desplegado todo Bogotá para esta región, senador 
Nicolás Albeiro Echeverry, de mi parte como 
Presidente de la Comisión Segunda, voy a darle el 
uso de la palabra para que cierre, hay una artista y 
cantante Libertad Lamarque, la gente piensa que 
es mexicana, no, ella nació en Rosario, Argentina, 
alguna vez le preguntaron en México, de dónde era, 
ella contestó, soy de donde se me da la gana, soy 
mexicana.  Entonces, yo hoy también soy de donde 
se me da la gana, soy del Oriente Antioqueño y estoy 
haciendo presencia acá. 

Interviene el honorable Senador Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Gracias a usted, señor Presidente, a los senadores, 
sé que hacer una sesión descentralizada, no es fácil, 
traer la Cúpula Militar y al Ministro no es fácil.
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Algunas breves conclusiones, agradecerle a todos 
la presencia y los aportes, a todos vamos a recibir y 
a procesar, propongo al Presidente que constituya 
una Comisión de Seguimiento y Acompañamiento 
para programar el evento que propuso el Ministro y 
recoger cada una de las inquietudes. 

En primer lugar, la solidaridad con el alcalde 
Aniceto, ya tomaron atenta nota, hay un Consejo 
de Seguridad en estos momentos, creo que eso 
va a tener un trámite, nosotros debemos hacerle 
seguimiento con lo que usted dijo. 

En segundo lugar, el juicio de valor político al 
Consejero de Paz, nosotros necesitamos saber ¿qué 
es lo que está planteando?, ¿diálogos con quién?, 
¿quiénes son los representantes de él en el territorio? 

En tercer lugar, exigirle al Gobierno nacional, 
más articulación con los gobernadores, alcaldes, 
concejos, personeros para poder actuar; hay un tema 
que vengo denunciando, el Gobierno compra unas 
cámaras de una tecnología, la gobernación de otra 
y las alcaldías de otra, porque no conversan entre 
ellos; no sirven de prueba y al final le toca al policía, 
al soldado, al alcalde, al Secretario de Gobierno 
tratar de lidiar con todo ese embeleco de tecnología, 
creo que ahí la Comisión tiene que hacer un gran 
trabajo. 

Cuarto, hablé con el Ministro, lo hablamos con 
los Generales, aquí el reconocimiento por la Policía, 
el Ejército, la Fuerza Aérea es total en la zona, pero 
se necesitan más logística y respaldo, necesitamos 
retomar el tema de los helicópteros, es uno de los 
temas fundamentales, porque si se le quiere ayudar a 
la región, hay que reforzar la institucionalidad. 

Me gusta que no se quede ahí la sesión de 
seguridad en el concepto humano, también se 
necesita revisar la inversión social del territorio 
en el tema de víctimas, la reparación colectiva e 
individual y los temas que han planteado los señores 
alcaldes, alcaldesas, uno lo único que encuentra al 
recorrer muchas partes del territorio, son palabras 
halagadoras, respetuosas, propositivas, encuentra 
gobernantes con seriedad, respeto, empoderados de 
su territorio. 

Para ustedes como alcaldes que deben ser 
visualizados por todos nosotros, por la Fiscalía, la 
Defensoría, la Policía, el Ejército, que son agentes 
de paz, realmente el llamamiento es a proteger la 
vida de toda la población obviamente, pero a que 
esos alcaldes que están ejerciendo, lo puedan hacer 
libremente, poder tener elecciones libres y que 
puedan en su territorio andar libremente, ese es el 
objetivo. 

A los grupos al margen de la ley, todos los que 
nos están oyendo, hay dos directrices muy claras, 
una de la Corte y una intención del Gobierno; claro 
que nosotros le apostamos a la paz, a todo el tema 
Presidente.

Senadora Gloria, es muy importante que hagan 
uso, tienen que ejercer un liderazgo articulado de 
la Consejería con los gobernadores, los alcaldes y 
con las organizaciones sociales de base; queremos 

saber porque todo ese esfuerzo que hace la Policía y 
el Ejército para controlar los delitos, no pueden ser 
motivo de impunidad en ese tema. 

Está abierto el llamamiento, todos estamos listos 
para acompañar un propósito de paz, no tengan la 
menor duda en eso, pero la institucionalidad, lo que 
ordena la Constitución y la ley, es lo que nos debe 
mandar, organizar y fortalecer, para que podamos 
cumplir esa misión.

Algunos Generales, dieron algunas buenas 
noticias, las comunicaron en los medios, es importante 
agradecer al Diputado el acompañamiento a los 
concejales, personeros, miembros de las mesas, 
sobre todo a los medios de comunicación que todo 
el día estuvieron con nosotros acompañándonos. 

Presidente, quiero además de dar las gracias a 
mi General Fajardo, General Hernández, Coronel 
Martínez, me excusan los otros apellidos y nombres, 
quiero que se pongan de pie porque queremos darles 
un aplauso a todos muy fuerte y cercado. 

Es muy importante que sientan ese respaldo y 
apoyo, nos dieron algunos anuncios que creo son 
importantes, quiero que el alcalde anfitrión, cierre 
en nombre de los alcaldes y que se de ese mensaje, 
aquí hay que proteger la vida, el Oriente tiene cosas 
muy importantes, el turismo de nuestros pueblos, 
que la gente venga, lo disfrute y lo haga, eso no nos 
puede impedir ver las amenazas y situaciones que 
tenemos, pero hay que resaltar lo bueno del oriente; 
hay que invitar a la sociedad a que venga al Oriente, 
lo disfrute, que la gente de bien que esté ahí. 

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias senador Nicolás Echeverry, tiene el uso 
de la palabra el alcalde de Marinilla.

Interviene el Alcalde de Marinilla, Antioquia, 
José Gildardo Hurtado Alzate:

Quiero agradecerle al Senado de la República, 
al senador Nicolás Albeiro, a todos los compañeros 
alcaldes, a todas las autoridades. 

Quisiera plasmar algunos resultados que este 
evento tan importante nos deja, porque hay cosas 
concretas, estábamos con los Generales conversando 
sobre los anuncios del Ministro, lo acaba de decir 
también y reconfirmar en medios, vamos a tener un 
Consejo de Seguridad Humana, antes de 40 días con 
varios Ministros.

Hacer un llamado muy importante sobre lo que 
necesitamos los alcaldes, es encontrar recursos del 
Gobierno nacional con las organizaciones sociales, 
desde ya, nosotros le dijimos al Ministro, nos 
ponemos al servicio cualquiera de los municipios 
para recibir este evento con los Ministros, ¿qué 
significa inversión?, eso implica que nosotros los 
alcaldes, estemos preparados con proyectos para 
poder avanzar en ese proceso. 

Segundo, el General Salamanca de la Policía, nos 
anuncia la llegada de UNIPOL a finales de noviembre 
y todo diciembre para reforzar la seguridad del 
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Oriente; un grupo especial que va a estar en todos 
nuestros municipios, vamos a estar muy atentos para 
que se pueda dar esa llegada,

Tercero, el fortalecimiento de la SIJIN, de esas 
unidades de investigación que son fundamentales 
para nuestros municipios. 

Cuarto, el tema de la paz, es fundamental, el 
Senado queda con la tarea, porque lo que hoy 
estamos viendo es que estos grupos del Valle de 
Aburrá en la mesa de Itagüí están negociando y se 
han venido desplazando al Oriente, necesitamos 
que se establezca esa mesa de paz en el Oriente 
Antioqueño con estos grupos. 

Como bien lo han mencionado ustedes, o se 
hace la guerra o se hace la paz, si están en las dos, 
vengan y busquemos la forma para que el Ejército y 
la Policía, hagan su tarea, ¿qué posibilidades hay de 
que en el Oriente se diezme todas esas situaciones 
de homicidios? El Valle de Aburrá, lo ha pasado 
y nosotros en el Oriente a la par de lo que hace la 
autoridad, necesitamos si esos grupos que son los 
que nos están afectando a nosotros, a nuestra gente, 
que venga, que también respondan en el Oriente; 
esa mesa de paz, se tiene que extender a nuestro 
territorio. 

Quedan esos 4 compromisos muy importantes, 
el General de la Policía, habló de esa especialidad 
para el tema de embalses, con la Naval, con todo ese 
tema y grupos especiales, las bases, lo que, desde 
San Luis, incluso, nosotros le propusimos al Alto 
del Chocho, algunos municipios tenemos los CAI 
subutilizados porque no están en funcionamiento. 

Queda la tarea que con esos nuevos hombres 
que han anunciado, que se reincorporan a la Policía, 
podamos habilitar esos espacios de los CAI de 
Policías y podamos tener refuerzos, de esos 20.000 
que anunciaron para el país, pueda llegar un número 
importante para nuestros municipios. Creo que 
es una sesión que da sus frutos, este es el trabajo, 
gracias al Senado de la República, a veces nosotros 
juzgamos mucho al Congreso, porque seguramente 
ustedes están allá haciendo las leyes y todos esos 
temas, esto es algo concreto, acabamos de ver toda la 
sociedad en general y es gracias al Senado a ustedes 

senadores, al Ministro, a toda la Cúpula Militar, hay 
compromisos claros y concretos. Muchas gracias a 
todos.    

El Presidente de la Comisión Segunda del 
Senado, honorable Senador José Luis Pérez 
Oyuela:

Gracias Alcalde, la Comisión de Seguimiento y 
Acompañamiento que solicitó el senador Nicolás 
Albeiro Echeverry, se integrará, haremos una 
Comisión Especial.

Todos los alcaldes y alcaldesas, a los secretarios 
de Gobierno mucho ánimo, al alcalde Aniceto vamos 
a oficiarle a la Unidad nacional de Protección, para 
que, por favor de manera especial le brinden a usted 
todo el acompañamiento. Mucho ánimo a todos 
los asistentes, a la Fuerza Pública, a las damas que 
hoy nos acompañaron haciendo el protocolo y la 
presentación a ellas, muchas gracias. A las personas 
que colaboraron para que esto funcionara hoy como 
debe ser, a la señora que nos atendió y nos brindó el 
agua y el café, especial agradecimiento a ella. 

Señor Secretario, agotado el orden del día, se 
levanta la Sesión Descentralizada de la Comisión 
Segunda del Senado de la República, llevada a cabo 
en Marinilla, Oriente Antioqueño. Se levanta la 
sesión descentralizada, a las 01:20:00 p. m. 
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